


PROGRESS REPORT
20 n
VICTIM CASE FILENo. 7 7~ LPZJ0

SUSPECT ,,x//’é’/#pui“ .Q/,/ CHARGE .
f - ' ~
DATE: ?//C/(AT,(‘ A//[,é’(‘ ,{F/: b’ / /& J(A..J‘(.t47-g //14.17 Lf\”
5 3t Y 206 J"‘/”’ -
24/ : { 17‘“‘ e
[j(/ bf £ //!??('77“ THE _.(Zﬁ:lﬁ -y // g

DATE: V;u/a_ /{//n l(p,,/u, ZM 7/t /U‘ku) - ha }(qa E 57(141"-
2

4 AT - -
uw/né/w /w--«' [71,\_7’ e tandd [p tore I f.'.(d.w

ool Lo

i A N
/ . -~ i A, /7] =~ o e {1 A/ |  TIAT Vo T
DATE: 7/ : / ._7 2 /7 ~/.,/‘:,‘J //(,/ /&) //.// SECLETmv 9 //(,;gu /‘;j/ T TAA

oy L CHC. 72 THI D

Wi B Hak<-o

DATE’ 7//5/95' 0{110/,@6 /"(4»(‘7 44’/ potay. Ha &L conted ﬁﬁ/!‘u"’ Hep

ut-7- e Un-:/o/«.aéu//o:wm ﬁa.o Létgpn - he_ Lol lorblae
22 M@_M&WM,{)M A Sthop—

DATE: 45 - /z’iq(g.r Alrfe w bial wh m/

DATE: 97//0/{/’ vo;é pa -,a/ﬁwl . e fi@-\ M=ot

r L) enny ) (1)bsw B M Lawti LB Quabhnss AT AEM
/y“i@ﬂ/?ra//ﬂq e i Mldut
A A .

DATE: //,,""-' J(W‘I,y,, » D0a ELULI F 6L Kevi / 975

7 7 TR i o ;
DATE: 9/‘/‘1/‘” (e a(3) TS Ge 7 Ellejodd
lr) ClEVls s SrTIed EPARrie

[ &=

(1) Pers e THeAP Lo

/ 2_.-" LR Api e

DATE: [0/ 272,91 met« sedvans] T )zf ch 2 Lhat i .
Vides TPed fliStous pacidert { Gons & opy 10 b oretlan Rudes.. Aefprid?
e L S ﬁf"& &’Cﬂwﬁ /UF) -

DATE: /012.3 i re»w’wtw )w» erprid 9"““ > Sl

/‘/j/(( s/)(lzy (,/ ”" /’7" /f/u“"' € At '/ P sate /f //(“‘“
. « "{Y‘Ff I /Y

(,{J, Ceppies r[ Sk 724 y /'



PROGRESS REPORT
CASE FILE NO. f.r???‘ﬁ:'f?fiﬂ

VICTIM
SUSPECT fﬂé’éﬁfr‘f@r e carGe_ L T

parE: 7/ 7/97

Seaee - LI Phos ipr sub e
DATE: JSeesled [esje @ (498 pit

vf:ﬂvi o NED ﬁfé‘_'_:!rf{ff.{‘:_ A rwecwed 1 Bt ¥ Fodd
JBT 10 Ery G DALD. THEY CEprEST TR e #r 1V

ﬂ:‘:’f v BB flam ,;L,"',-;ﬂ;,, T (FJE{{}HA;’E{{ ;é.érif} €rdfp/et i /’ u:h-?ﬁ

[ fr0 tha. Covncren Al #7 J ¥ Hasf (ZLL. | provt vf P e
LlEEn _ Ao Gp b 18T Ao, Drd FraTE 1D Bl vipdrEd B/

TL LT Wit  AALD LeAntl g Aar £ sor Vel f oo c‘-HE-_}

; ; O5d il 3
DATE: :'?/".-.-"_.fffr' ..ff,?'_,;;,.- A-{f 4:1.;:5.- Jool . THEY TP Vi S § o LT

Bt Libinilt AtB Esmt ppeiry G° OHHETR
e Adeo

parE: £ Pactvaces sy Jrisy

Jibo phra SporE D fiAL 1 bt
A7 fefihy” T WEME T .ol

DATR: e Yibssr. TO fhue Fl ] 2 ipve v

y b _ :

Il OB b FTED L o8 /Ry N .

ARIBL N dor Foe A Lioay Freamir®d, Sagiee 76 M Jeiirces, ,-"L..J"f.-r‘,-;:-' ber”

£ Beora i pratec TN St ol BesEr) fﬁ:_.-".-"' T S el A ATt ,.-',‘J_{’;_ﬁ

DATE:

DATE:

Semriendl AHNOCCE LI OAE,

_ ) sy
A 15 gorve n st BB AT

Lo 7B :.:,/ Fl

DATE:

oare: I Chdered ECCE. arn “Bee! Lown " Ol Leporarte firitz
;‘ﬂ- Aadin, ¢ ove - celds 5 % —s Su‘f:ﬁﬂwu_

oate:_(tdtsd (lrsvps 4 fﬁ#w;.r)'?ﬂ",#cm _
- /gfw ped ff-*?f:f:j.rr*' 7 (utapons” s ;/P_- fé,‘; 14






FROM:

SUBJECT:

OFFICE OF THE DISTRICT ATTORNEY
COUNTY OF VENTURA
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RICHARD E. HOLMES
SUPERVISOR, MAJOR CRIMES UNIT

]
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.f..i:_, . MEMORANDUM Trm

JAMES D. ELLISON
SENIOR. DEPUTY DISTRICT ATTORNEY

TIAL

OFFICER INVOLVED SHOOTING OF JOSE JARAMILLO (9-7-99)

On September 7, 1999, 48 year old Jose Luis Jaramillo contacted the Ventura County Sheriffs

Department dispatch and reported that he wanted to turn himself in on an outstanding arrest warrant

for 459PC and 220PC charges. The charges arose out of a July 1999 sexual assault on an elderly

woman in Oxnard. Jaramillo, a previously convicted felon, had been charged for the assault ina

third strike felony complaint. Prior to talking with a Sheriff"s dispatcher, Jaramillo had told his

brother that he was not guilty of the charges, but added that he was not going to go back to prison

“no matter what” and stated that he would have a shoot out before he went back to prison.

When Sheriff"s deputies contacted Jaramillo near a shopping center in Fillmore, he refused to

submit to arrest. During a two hour standoff Jaramillo kept his right arm wrapped in a jacket and

told deputies that he had a gun. The Sheriff's 5.W.A.T. team was called and an attempt to take

Jaramillo into custody was eventually made with the use of “non-lethal” weapons, During that

attempt, Jaramillo rushed at one of the deputies and Sr. Dep. Carlos Macias and Dep. Marty Pettit





















. parking lots, but could not locate Jaramillo. A few minutes later, dispatch advised that Jaramillo

was at the Chevron gas station on Ventura Street.

Deputy Arnold stated that he and Dep. Wiggins arrived at the Chevron station just as Jaramillo was
walking out of the front door of the gas station. Dep. Amnold recognized Jaramillo from a wanted
flier regarding the Oxnard sexual assault charges. Deps. Amnold and Wiggins took cover behind
their patrol unit's doors and ordered Jaramillo to stop and put his hands in the air, Jaramillo kept his
right hand covered with his jacket and yelled, “T have a gun. | want to talk to Max Pina.”
Additional units arrived at the scene and other deputies also ordered Jaramillo to stop and show his
hands. Jaramillo ignored the deputies’ commands and kept yelling that he wanted to talk to Max

Pina. He then walked across the street to the Von's parking lot.

Deps. Amold, Wiggins, and Hendren followed Jaramillo to the west side of the Von's parking lot
with their guns drawn. They took a position of cover behind two electrical boxes on the south side
of a USA gas station on the northwest side of the parking lot. Sgt. Larson arrived and parked his
unit on the south side of the lot and Deps. Stephens and Pettit covered the west side of the lot.
Jaramillo stopped near a grassy knoll on the west side of the lot and continued telling the deputies
that he wanted to speak to Max Pina and Boris Romanowski. He then told the deputies that when he
finished talking he would point his gun in the air and the deputies could kill him. He said he did not

want to go back to prison, but did want to “clear the air™ and tell his side of the Oxnard story.

Dep. Amold stated that Dep. Max Pina arrived and began talking to Jaramillo. Jaramillo told Pina
. that he did not commit the Oxnard sexual assault and then went into great detail regarding how he
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had been set up by “that old lady.” Jaramillo asked for a pen and paper and Dep. Pina provided
them. Jaramillo later asked for a soda and one of the deputies obtained a soda from the Chevron gas
station and gave it to Dep. Pina, who gave it to him. Jaramillo wrote something on the paper and

then handed it to Dep. Pina.

Deputies waited with Jaramillo approximately two hours for Romanowski to arrive. While waiting
for Romanowski, Jaramillo became agitated and told the deputies that if Romanowski did not show
up he was going to start shooting. He stated that he really didn’t want to hurt anyone, but he wanted
deputies to kill him. 5.W.A.T. team members amived and took positions around Jaramillo. When
Romanowski finally arnved, he asked Jaramillo to show his hands and put his gun down, but
Jaramillo refused. He asked Romanowski what charges were against him and Romanowski told him
that the only thing he had at that time was a parole violation. Dep. Amold stated that at about that
time an announcement was made over the deputies” radios that *“less than lethal™ force was going to

be used to subdue Jaramillo.

Dep. Arnold stated that the 5.W.A.T. team fired several non lethal rounds and a few “flash-bang”
devices. After initially falling down, Jaramillo got back up and staggered toward the south side of
the parking lot where deputies were positioned. Dep. Amold heard an additional shot or shots and
saw Jaramillo fall to the ground, yelling “Fuck you! Fuck you!™ He was surrounded by several

S.W.A.T. team members and was taken into custody.



@ statementof Deputy.J. Hendren
Dep. Hendren stated that he responded to the Von's shopping center at approximately 3:04 a.m.
reference a man with a gun. Radio traffic (both dispatch and other deputies) advised that the man
was Jaramillo and that he was wanted and was desperate. After searching for Jaramillo at the Von's
parking lot, Hendren heard dispatch advise that Jaramillo was at the Chevron gas station across the
street. Dep. Hendren drove North on “A™ Street and stopped his patrol car on the West side of "A"™
Street South of the Chevron gas station behind Deputy Stephens” patrol car. Deputies Wiggins,
Amold, Stephens, and Sgt. Larson were already at the Chevron Station with their guns pointed at

Jaramillo.

Dep. Hendren could see Jaramillo was wearing a black jacket and had his right arm through the right
. " sleeve of the jacket and the collar of the jacket was over his right shoulder. Jaramillo’s left shoulder
and arm were exposed and not covered by the jacket. Jaramillo had his right hand in the right jacket
pocket. Dep. Hendren took cover behind a patrol car that was parked on “A" Street and drew his gun
and pointed at Jaramillo. He started yelling along with the other deputies for Jaramillo to get down.
Although Dep Hendren was unable to see Jaramillo's right hand, Jaramillo was yelling, “I have a
gun, I have a gun, [ just want to talk”. Jaramillo then walked from the Chevron gas station across

“A" street onto the Vons shopping Center grass area.

Dep. Hendren stated that during the entire time he followed alongside Jaramillo, he yelled for
Jaramillo to “get down and stop walking”. Jaramillo stopped walking when he arrived at the edge of

the grass arca and the paved parking lot of the Vons shopping center located directly south of the
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box together to record the incident uninterrupted. Later, Deputy Wiggins placed his micro cassette

tape recorder on the elecirical service box after one of the recorders turned off.

Sgt. Larson advised Dep. Hendren to meet with Sgt. De Los Santos to brief him of the situation.
Dep. Hendren left his position, walked South on “A" Street to River Street where Sgt. De Los Santos
was waiting. Sgt. De Los Santos then drove Dep. Hendren to the Carls Jr. where the “Less Than
Lethal™ team was staging. Dep. Hendren stated that he drew a rough sketch of the area and showed
the positions of the deputies on scene and Jaramillo's location. He advised the *Less Than Lethal™
team of Jaramillo's clothing, his threats with the gun and the position of his nght hand. A short time
later, the Less Than Lethal Team was deployed. Sgt. De Los Santos then drove Dep. Hendren back

to River Street and “A™ Street.

Dep. Hendren stated that he walked North on “A™ Street to a position behind an electrical service
box adjacent to “A” Street, south of his original location. At that location he joined Deps. Stephens
and Pettit. Deputy Pettit was standing on the south side of the electrical service box and was holding
a shotgun, which was pointed at Jaramillo, Deputy Stephens was standing next to Deputy Pettit and
was pointing a handgun at Jaramillo. Dep. Hendren drew his handgun and took up a position behind
the electrical service box. A short time later, members of the Less Than Lethal Team arrived at Dep.
Hendren's location and he gave up his position to a Less Than Lethal Team member. Dep. Hendren

then moved over next to Deputy Pettit,

Dep Hendren stated that an unknown person announced on the radio that the Less Than Lethal Team
would be deploying and would handle all lethal and non lethal force. A roll call was completed to
12



























@ statement of Sergeant M. De Los Sntos
Sgt. De Los Santos stated that on 9-7-99, at approximately 3:30 a.m., he received a page from
Sergeant Will Howe of the Less Than Lethal Team (LLT) to respond to the Carl's Jr. restaurant in
the city of Fillmore. Sgt. De Los Santos arrived at the staging area at approximately 4:10 a.m. and
contacted Sgt. Howe, who briefed him on the information he had obtained from the watch
commander. A while later, Dep. John Wright briefed the Less Than Lethal Team on Jaramillo®s
background information, which was obtained from Parole Agent Boris Romanowski, who had also
arrived at the staging area. Dep. Hendren then diagramed the scene, including the patrol officers
positions, and briefed the Less Than Lethal Team on the situation. Sgt. De Los Santos advised that
during that time Captain Leslie Warren, Fillmore Chief of Police, arrived and was briefed regarding
S5.W.A.T"s deployment. Prior to S.W.A.T."s deployment Sgt. De Los Santos asked Capt. Warren if

. she wanted to authorize the deployment of the Less Lethal baton immediately prior to its use or did
she want that decision to be made by the LLT supervisor. Capt. Warren said the decision should be

made by the LLT supervisor, Sgt. Howe.

Sgt. De Los Santos stated that the Less Than Lethal Team was deployed and Captain Warren and
he moved to “A"™ Street just north of River Street.  From that position he could partially see the
scene and Jaramillo, but could not see the officers. After some time went by, Sr. Dep. Schierman
gave an announcement 1o the deputies on scene that the team had command and control of the
scene and that less lethal munitions and “flash bang™ munitions would be deployed. The

announcement was acknowledged by all patrol deputies on scene and confirmed.
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Shortly after the announcement, at approximately 4:55 a.m., Sgt. De Los Santos heard a less lethal
weapon fired and observed Jaramillo fall to the ground, apparently from being struck by the
“extended range impact baton”. Within seconds he heard the sound of a light sound diversionary
device ("flash bang™), what sounded like the report of a small caliber weapon, a shotgun blast and
several more reports from the less lethal weapon and a second light sound diversionary device.
From his position, which was approximately 100 yards away, he could see Jaramillo intermittently

and could not see the location of the Less Lethal Team members.

Once Jaramillo was in custody, Captain Warren and Sgt. De Los Santos moved closer to the scene.
Sgt. De Los Santos was told by Sergeant Howe that there had been a shooling and to make
notifications to Captain Steve Giles. At approximately 5:15 a.m. Sgt. De Los Santos was advised
that Sr. Dep. Mike Macias had been one of the officers who fired at Jaramillo. Sgt. De Los Santos
made arrangements for Macias to be transported to the Fillmore station by Dep. Kevin Clancey. De
Los Santos stated that shortly afier that he left the scene and retumned to the staging area to await

Captain Giles s0 he could be briefed.

Statement of Deputy Nickels
Dep. Nickels stated that on 9-7-99, he received a Less Lethal Team activation by Sgt. Howe via his
pager. The advisement by Sgt. Howe was that there was “a man with a gun, threatening to kill
himself™ in Fillmore and that the team was to stage at the Carl’s Jr. When Dep. Nickels arrived at
the Carls Jr., Dep. Wright and Sr. Dep. Macias were already in the restaurant’s parking lot. The
other tecam members then arrived, as did Jaramillo®s parole officer, Boris Romanowski. Dep.
Wright obtained background information about Jaramillo from Romanowski and then Dep. Wright
22



briefed the rest of the team as to what Romanowski had told him, Dep. Nickels stated that Dep.
Wright advised the team that Jaramillo was currently wanted for 3056 P.C. and that Jaramillo was
on parole for a rape‘kidnap and had served twelve years of a twenty-three year sentence. Jaramillo
was paroled in either May of 1997 or 1998, and was now a suspect in a sexual battery case,
Jaramillo was also a possible suspect in a murder case in which Jaramillo was trying to gain the
favor of the Mexican Mafia. Jaramillo thought that he was a third strike candidate and would be

going back to prison for a long time if he was caught.

Dep. Hendron arrived and described the layout of the parking lot for the Less than Lethal Team and
gave the team the location of the deputies on scene, as well as Jaramillo's location and a description
of what Jaramillo was wearing. Sgt. Howe then advised Sr. Dep. Macias and Dep Nickels to take

up a position on the south side of the parking lot and prevent Jaramillo from going to the businesses

of the shopping center. Dep. Wrnight was assigned to take a position on the west end of the lot.

When Sr. Dep. Macias and Dep. Nickels amved at the south side of the parking lot, Sgt. Larsen
was already there, standing next to a marked patrol car. The patrol car was facing west and Dep.
Nickels knelt near the driver's side front tire and Sr. Dep. Macias positioned himself to Dep.
Nickels® right. Sgt. Larsen remained by the driver's door of the car. Dep. Nickels stated that, due
to his not having radio contact with the rest of the team, he relied upon Sr. Dep. Macias for
information regarding team movement. Dep. Nickels stated that from my position he could hear
Parole Officer Romanowski talking with Jaramillo. As he knelt by the patrol car, Dep. Nickels was
told by Sr. Dep. Macias that they had been designated as the arrest team and if they had to move
toward Jaramillo, they would do so by moving left as well as forward. Dep. Nickels stated that he
23















continued to struggle until members of the Less Then Lethal Team were able able to subdue him.,

Statement of Deputy Wright
Deputy Wright stated that on 9-7-99, at about 3:30 a.m., he received a message on his pager

notifying im that the S.W.A.T. team was being activated. The message requested that members of
the Less Than Lethal portion of the SWAT Team respond to Carl's Junior in the City of Fillmore.
The message further advised that the reason for the call out was a man with a gun was threatening

to kill himself,

Dep. Wright ammived at the Carl's Junior in Filmore at about 3:58 a.m.. Present at Carl's Jr. when he
arrived were Sgt. DeLosSantos, Sgi. Howe, Sr. Deputy Norris, Sr. Deputy Scheirman, Sr. Deputy
Macias, Deputy Nickels, Deputy Volpe, and Deputy Orr (K-9). At approximately 4:30 a.m., a
briefing was held in the Carl’s Junior parking lot. State Parole Agent Bons Romanowskl advised
the deputies that Jaramillo was currently on parole for kidnaping and rape and that Jaramillo had
been released from prison in May of 1997 or 1998 after serving a 12 year sentence for his crime.
He was currenily wanted for a recent sexual battery and a parole violation. Romanowski said that a
homicide occurred in Oxnard a few days after the sexual battery and that Jaramillo was a possible
suspect in the homicide. Romanowski further advised that there was some speculation that
Jaramillo had committed a homicide while he was in prison for the Mexican Mafia. Jaramillo
wanted to be in good standing with the Mexican Mafia and that is why he supposedly committed
the homicide. Romanowski made it clear that Jaramillo felt that he was going back to prison.
Romanowski was unaware, however, of Jaramillo ever being violent towards the police in the past.
Deputy Hendren advised the team that Jaramillo was wearing a black jacket over his right shoulder.
He stated that Jaramillo was concealing his right hand in the jacket and claimed to have a gun, The
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Deputy Nickels. Jaramillo's right hand was still concealed in his jacket. The orders for Jaramillo to
stop, get on the ground, and show us his hands continued and he did not comply. Dep. Wright then
heard two shots being fired from a gun other than the 37mm. At almost the same time he heard and
saw one light sound diversionary device deploy near Jaramillo. Wnight saw Jaramillo fall to the
ground and he began to advance towards him. He saw that the rest of the team was also moving
towards Jaramillo in an attempt to take him into custody. Jaramillo was still moving his arms
around while on the ground. His night hand was still concealed in the jacket. Numerous people
were telling Jaramillo to show his hands and he still refused to comply. Jaramillo was shot several

more times with a 37mm weapon in an attempt to gain his compliance.

Dep. Wright stated that he continued 10 move towards Jaramillo and was about ten yards away from
Jaramillo when he heard Jaramillo say, “I"'m going to kill myself.” Jaramillo, however, did not
remove his right hand from the jacket. Instead, Jaramillo began asking deputies to kill him and
finish the job. Several team members grabbed Jaramille and pulled his nght hand out of the jacket.
It was then discovered that Jaramillo did not have a gun in his hand. Jaramillo was quickly rolled
onto his stomach and his arms were placed behind his back. Dep Wright then moved into position
and handcuffed Jaramillo. After handcuffing Jaramillo, Dep. Wright moved the jacket away and
began to pat Jaramillo down. He asked Jaramillo where the gun was and Jaramillo told him that he

did not have one. Wright's pat down search revealed no weapons.

Statement of Deputy Norris
Dep. Norris stated that on 9-7-99 at approx. 3:34 a.m., he received a S.W.A.T. page reference a Less

than Lethal Team activation. Sgt. Howe told the team that there was a man with a gun in Fillmore

threatening to kill himself and the team should meet at the Carl's Jr.. Dep. Norris responded to the
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transformers. From that location, Schierman was able to see Jaramillo, who was approximately 20
yards southeast of Schierman. Schierman stated that he saw a very dark windbreaker draped over
Jaramillo’s right shoulder which prevented Schierman from seeing Jaramillo's right arm or hand.
Schierman stated that Jaramillo was standing in a darkened area, where there was only ambient
light coming from lights in the parking lot. Schierman stated that he asked Dep. Amold why
Jaramillo was not illuminated with lights and Dep. Amold replied that Jaramillo had threatened to
shoot if deputies shined lights on him. Deputy Schierman stated that because of the extreme risk to
officer safety because of not being able to immediately recognize a weapon if Jaramillo produced

one, Schierman illuminated Jaramillo with the flashlight that was mounted on his MP-5.

At about the same time, Romanowski began talking with Jaramillo. As Romanowski talked to
Jaramillo, Jaramillo began pacing back and forth. Schierman radioed Deps. Macias and Nickels,
who were acting as the second less than lethal team. The second team was positioned on the south
side of the shopping center parking lot. Schierman told the second team that they were to act as the
arresting team when it came time to take Jaramillo into custody. Schierman stated that he also
made a general radio announcement to deputies at the scene that the Less Than Lethal Team had
tactical control of the situation and that the team would take any sieps necessary to control
Jaramillo. Schierman also informed deputies that the Less Than Lethal Team would be using less

than lethal devices which would give off loud reports.

Dep. Schierman stated that after he made his radio announcements, he heard Romanowsk tell
Jaramillo to surrender. Jaramillo refused and Sgt. Howe told Schierman to standby for the

deployment of the 37 mm less than lethal device. As Jaramillo stood facing them, Schierman heard
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Dep. Norris' 37 mm gun fire a baton. Immediately after hearing the round fired, Schierman saw
Jaramillo grab his abdomen and fall to the ground. Almost immediately, Jaramillo stood back up
and began yelling. Schierman could not understand what Jaramillo was yelling, but saw him
walking quickly toward Macias® and Nickels® position. As Jaramillo walked away from
Schierman’s position, Schierman threw a light sound diversionary device at him. The device
landed about 10 to 20 feet west of Jaramillo. When the device went off, Jaramillo crouched down
and then stood back up and rushed straight toward Macias and Nickels. Although Jaramillo’s back
was towards him, Schierman stated that he could see Jaramillo's right arm raise and point at Macias
and Nickels. Schierman stated that he was unable, however, to sec what was in Jaramillo’s hand.
Schierman heard Jaramillo yell something that Schierman could not understand and then heard
heard one small caliber report as Jaramillo continued to run toward the second team. Schierman

also heard a second light sound diversionary device go off and then saw Jaramillo fall to the

ground.

Schierman stated that he and the other deputies rushed to Jaramillo®s position. As Schierman did
s0, he heard Jaramillo yelling “Shoot me! Finish me of!” When Schierman was within 20 feet of
Jaramillo, he saw that Jaramillo had a light colored rag over his right hand. The rag was such that it
appeared that Jaramillo had something concealed under the rag besides his hand. Schierman
ordered Jaramillo to let him see his hands, but all Jaramillo did was continue to yell and did not
comply with Schierman's directive. Dep. Schierman then told Norris to strike Jaramillo with
another 37 mm round and heard an additional round fired. Jaramillo yelled out in pain, but still did
not release the rag and kept waving his hand around. Jaramillo continued to yell “Shoot me!™
Schierman again ordered Jaramillo to show his hands, but Jaramillo refused and continued to move
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position themselves south of the subject. Their assignment was to act as the arrest team. Deputy
Wright armed with an AR15 was to position himself west of the subject. His assignment was to
insure that the subject did not leave the parking lot by going west. Sr. Deputy Norris carrying an
SL6 with Sr. Deputy Schierman carrying an MP5 as Normris's cover officer were to accompany Sgt.
Howe, also carrying an MPS5, to the north west comner of the parking lot. Norris's assignment was to
use the SL6 when appropriate. ' When the team moved into the area all of the Less than Lethal Team

members were to relieve patrol deputies who were currently at those locations.

Deputies” Orr and Volpe drove to their location. Deputies” Nickels, Wright and Macias walked to
their assigned location. Deputies Neorris, Schierman and Sgt. Howe, accompanied by Parole Officer
Romanowski, also walked to their location. To avoid detection by Jaramillo, Deputies Norris,
Schierman, Parole Officer Romanowski and Sgt. Howe walked north across Hwy 126, through the

parking lot of the Supermarket, behind a Texaco Station and then back across Hwy 126.

Sgt. Howe stated that his team amived at their assigned location at approximately 4:45 a.m.. They
immediately relieved the deputies on scene. One of those deputics was Max Pina who was speaking
with Jaramillo upon their amival. As Howe's team took up their positions, Romanowski began
conversing with Jaramillo. Jaramillo recognized Romanowski as his parole officer and Romanowski
urged him to surrender. While Romanowski was talking to Jaramillo, Sgt. Howe saw Nickels,
Macias and Wright come into the parking lot from the south and move to their positions. Nickels
and Macias took cover behind a patrol car, which was parked in the south side of the parking lot.
Deputy Wright moved to the west and out of Sgi. Howe's view.

Sgt. Howe stated that, as Romanowski continued talking with Jaramillo, he obtained a sight picture
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page from Sgt. Howe at approximately 3:33 am.. The page notified him that a less than lethal team
was necded 10 Fillmore because of a possibly surcidal man with a gun. The page further notified
him that the staging area was to be at the Carl’s Jr. restaurant. Macias stated that he grabbed his
gear and responded to the staging area. Macias believed that he was the first S.W.A.T. team
member to arrive on scene. Approximately 15 minutes later the remainder of the Less Than Lethal
Team armved at the staging area. [Sr. Dep. Macias described the briefings by Boris Romanowska,

Dep. Hendren, and Sgt. Howe in the same manner that the other witnesses had described them. |

Macias stated that his assignment was to deploy with Deps. Wright and Nickels. Dep. Nickels was
to be armed with the non-lethal SL-6 and Macias was to act as his cover officer. The two of them
were to take up a position at Sgt. Larsen’s car at the south end of the parking lot. They were to act
as an arrest/rescue team. If Jaramillo ran south, Dep. Nickels was to take a less than lethal shot.

Dep. Wright was armed with an AR-15 and was to cover the entire incident.

Once Macias arrived at Sgt. Larsen's vehicle he could see Jaramillo standing near a curb bordering
the grass in the northwest end of the parking lot. Jaramillo had a jacket draped over his right arm
and appeared to be talking to 8.W.A.T. officers Noms, Schierman, and Howe, who were behind two
electrical boxes. At one point Jaramillo had a cigarette in his mouth and his hands were down by his
waist trying to light a match. Jaramillo appeared to be having difficulty doing this due to his right
hand being covered with the jacket. Macias stated that because of Jaramillo's actions and the fact
that Jaramillo did all of the manipulation of the cigarette and match with his left hand, Macias
believed that Jaramillo had the gun in his right hand.

Macias told the investigators that something happened or something was said that caused Jaramillo
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“If he goes, you guys have the angle.” Believing that Larsen was 1§1I;i.ug them they had the shot,
Pettit radioed back to Larsen asking him if he meant by “goes™ Jaramillo running or pointing. Sgt.
Larsen radioed back “If he points.” Pettit told investigators that was the key; if he had to take a shot,
it would be if and when Jaramillo pointed. Pettit added that for an hour and a half he kept close
watch on Jaramillo's right hand. He stated that he was watching Jaramillo's hand as closely as he

passibly could.

When the 5. W.A.T. team armved, two or three team members were deployed behind Sgt. Larsen's
unit, which was parked at the south end of the parking lot. Pettit was told that there was a non-lethal
weapon at that location. A S.W.A.T. team member with an AR-15 came to Pettit's location and got

behind Pettit. Pettit saw a few others behind the utility boxes near the USA gas station.

Dep. Pettit stated that the S.W.A.T. team member who was deployed near him told him that the team
was going to “shoot a non-lethal and then turn the dog on him.” After being told this, Pettit heard a
radio transmission stating “When you hear the round go off from the non-lethal, don’t let it startle
you and fire,. We're deploying a non-lethal.,” Following this transmission, everyone on scene
radioed back to acknowledge that they had heard the transmission. Shortly after this, the first non-

lethal round was fired.

Pettit stated that Jaramillo was on the grass when the first non-lethal round was fired. Pettit did not
know where the round came from, but believed that it was fired from close proximity to Jaramillo
because Jaramillo reacted to the shot by falling to the ground or stumbling. Pettit wasn't sure, but
believed that a second non-lethal round was then fired. Jaramillo turned and began quickly moving
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toward Sgt. Larsen. S.W.A.T. officers were yelling for Jaramillo to stop and put his hands up.
Jaramillo did not stop and Pettit heard more non-lethals going off. As Jaramillo continued going
south, Pettit and the S.W.A.T. officer with him moved away from the enclosure wall. Pettit stated
that he had his shotgun shouldered and was tracking Jaramillo as he continued to move ina
southerly direction. Pettit expected Jaramillo to go down, but, instead, he began moving quicker.
Jaramillo leaned forward and raised his right arm straight out from his body. Jaramillo's jacket was
still covering his right hand and Pettit could not see what was in his hand. However, Jaramillo's
hand was extended in front of him to the point that Pettit “could see light under his right arm.” Pettit
believed that Jaramillo was aiming at the deputies south of him and Pettit fired one round from his
shotgun, Pettit told investigators that he saw Jaramillo go down and he knew that he had hit him.
Pettit watched as 5.W.A.T. officers moved in to subdue Jaramillo. Pettit stated that the S.W.A.T.
team had to fire additional non-lethal rounds before they were able to control Jaramillo and get him

handcuffed.

Pettit was not sure, but he thought he heard gunfire before and after he fired his shotgun. He thought
those reports could, however, have been non-lethal rounds. After he had fired his shotgun, Pettit
ejected his empty casing and charged his shotgun in case he had to fire again, Immediately after
that, he heard Dep. Stephens yelling “Marty, let them handle it. Let them handle it.”

Ehysical Evidence
Bureau of Identification personnel photographed and collected six expended SL-6 baton rounds, two

“flash/bang™ distraction devices, two spent .9 mm casings, and a spent shotgun shell from the scene,
Hospital records indicate that Jaramillo had bruising from the rubber batons in his chest area and
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two .9mm gunshot wounds to his lower abdomen. He also had shotgun pellet wounds on his right

leg, back, and both arms.

The spent shells at the scene were compared to Deps. Macias’ and Pettit’s firearms and were

determined to have come from those guns by -

LEGAL PRINCIPLES
The shooting of another person in self-defense or in the defense of others is justifiable and not

unlawful.

The law of self-defense and the defense of others was codified in 1872 and has remained
substantially unchanged since then. It is found in Penal Code §§ 197 through 199, It requires that
the user of deadly force honestly believes that he or someone else is in imminent and deadly peril,
and that a reasonable person in the same circumstances would believe the same and would

deem it necessary to use deadly force in order to protect against such peril.

In determining whether a person acting in sclf-defense, or in the defense of others, acted properly
upon the appearance of danger, the law recognizes that a person experiencing a stressful event is
not able to reflect upon his actions and the perceived threat against him or others, to the same
degree as a person who is not being confronted by an emergency situation. When police officers
encounter potential threats of deadly attack, the warning is often instantaneous and the danger
immediate. The law recognizes this situation: “Where the peril is swift and imminent and the
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0330 HRS. - JARAMILLO CONTACTS THE ATTENDANT AT THE
CHEVRON GAS STATION AND TELLS HIM THAT *“THE COPS ARE
LOOKING FOR ME AND | GOT A GUN". THERE WAS ALSO TALK
BY JARAMILLO THAT “HE WAS NOT GOING TO BE TAKEN EVEN
IF HE HAD TO SHOOT HIS WAY OUT". JARAMILLO ALSO TALKS
TO OUR DISPATCHER FROM THE STATION PHONE.

DEPUTIES MAKE CONTACT WITH JARAMILLO AS HE EXITS THE
CHEVRON STATION WITH HIS HAND CONCEALED WITHIN A
JACKET. DEPUTIES DEMAND THAT HE SHOW HIS HANDS.
JARAMILLO IGNORES THE DEPUTIES WITH THEIR GUNS DRAWN
AND WALKS ACROSS THE STREET TO THE PARKING LOT OF
VONS MARKET. HE ALSO TELLS THE DEPUTIES THAT HE HAS A
GUN.

JARAMILLO MAKES DEMANDS THAT HE WANTS TO TALK TO
DEPUTY MAX PINA AND HIS PAROLE OFFICER, BORIS
ROMANOWSKY.

0450 HRS. - THE LESS THAN LETHAL TEAM ARRIVES ON SCENE,
AND TAKES OVER. ROMANOWSKY TELLS JARAMILLO THAT HE
NEEDS TO SURRENDER.

0455 HRS. - THE LESS THAT LETHAL TEAMS INITIATES
CONTACT BY USING A “SL8" BATON ROUND THAT KNOCKS
JARAMILLO TO THE GROUND. WHEN OFFICERS APPROACH TO
MAKE THE ARREST, JARAMILLO GETS TO HIS FEET AND COMES
AT TWO OFFICERS WITH HIS ARMS EXTENDED IN A COMBAT
STANCE. ONE OFFICER SHOOTS JARAMILLO WITH A 9 MM, AND
ANOTHER SHOOTS HIM WITH A 12 GA. SHOTGUN. WHEN
JARAMILLO GOES TO THE GROUND, HE IS STILL FIGHTING WITH
THE DEPUTIES AND IS STRUCK WITH FOUR MORE ROUNDS OF
THE “SL6". JARAMILLO YELLS AT THE DEPUTIES TO “FINISH
HIM". WHEN HE IS FINALLY SUBDUED, IT IS LATER
DISCOVERED THAT HE HAD A 10" BUTCHER KNIFE IN THE
SLEEVE OF HIS JACKET.

(TIMES ARE APPROXIMATE)
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On 9-7-99 at approximately 0304 hours, | responded to the Vons Shopping Center located at
636 Ventura Street reference a man with a gun. Dispatch advised the Fillmore units
(6A11,6B11,3B11,3B12 and 3515) the man with the gun was Jaramillo. Deputy Amold (3B11)
advised Dispatch via the radio, “Jaramillo was wanted and is desperate™. Dispatch advised us the
call was received from the Ultramar gas station and Jaramillo was on his way to the Vons shopping
center. | responded to the rear of the Vons shopping center and began checking the area for
Jaramillo. | completed checking the area and did not locate Jaramillo. [ parked my patrol car on the
South East comer of the Vons shopping center and continued looking for Jaramillo.

Dispatch then advised us via the radio, Jaramillo was at the Chevron gas station with a gun.
[ responded from my location West on River Street to “A” Street. I drove North on “A™ Street and
stopped my patrol car on the West side of “A"™ Street South of the Chevron gas station. | parked my
patrol car behind Deputy Stephens’ patrol car. Deputies Wiggins, Amold, Stephens, and Sgt.
Larson were already at the Chevron Station with their guns pointed at Jaramillo. Icould see
Jaramillo was wearing a black jacket. Jaramillo had his right arm through the right sleeve of the
jacket and the collar of the jacket was over his right shoulder. Jaramillo's left shoulder and arm was
exposed and not covered by the jacket. Jaramillo had his right hand in the right jacket pocket. 1
pulled my gun from the holster and pointed at Jaramillo and took cover behind a patrol car that was
parked on “A" Street. [ was yelling along with the other deputies to “get down”. 1 was unable to
. see Jaramillo's right hand. Jaramillo was yelling, “1 have a gun, | have a gun, I just want to talk™.

Jaramillo walked from the Chevron gas station East across “A" street onto the Vons shopping

Center grass arca. The entire time | followed along side Jaramillo and yelled at him to “get down
and stop walking”. Jaramillo then stopped walking when he arrived at the edge of the grass area and
the paved parking lot of the Vons shopping center located directly south of the USA gas station. |
positioned myself behind a electrical service box behind the USA gas station and kept Jaramillo at
gun point,

Jaramillo began demanding to speak to Deputy Pina and later asked for his Parole officer.
Deputy Amold advised Sheriff's dispatch of Jaramillo’s requests, Dispatch later advised Deputy
Pina was on his way to the scene from his residence. While we were waiting for Deputy Pina to
arrive, Jaramillo began to smoke a cigarette. Jaramillo continued to hold his right hand in the
jackets right pocket. Jaramillo lit the cigarette with a match using his left hand. Jaramillo did not
use his right hand and kept it in his jacket pocket as if he was holding a gun. Deputy Amold spoke
to Jaramillo in an effort to calm him. Deputy Amold spoke to Jaramillo about the charges against
him. When Deputy Pina arrived, he positioned himself next to me behind the electrical service box.
I turned my micro cassetie tape recorder on and placed it on top of the electrical service box to tape
Jaramillo’s conversation with Deputy Pina. Deputy Pina began talking to Jaramillo which made
Jaramillo seem less hostile. Jaramillo asked for a pen and piece of paper so he could write
something down. Deputy Pina walked away from the electrical service box and gave Jaramillo a
peacil and piece of paper. Jaramillo wrote something on the paper and Deputy Pina later retrieved
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On 9-7-99, at about 0301 hours, Deputy Amold and I were asked to call dispatch
to receive a call for service. When | called, the dispatcher told us (A) Jose Jaramillo was
at the Uliramar Gas Station with a gun and wanted to meet at the Vions Shopping Center
to talk. Jaramillo was wanted parole violator and is also wanted by the Oxnard Police
Department for a battery.

Amold and | arrived at the shopping center a few minutes later and were not able
to locate Jaramillo. While we were searching the area for Jaramillo, dispatch advised us
he was at the Chevron Gas Station. We arrived at the Chevron Gas Station and as we
pulled into the driveway, saw Jaramillo exiting the door of the mini-mart. 1 exited our
patrol and drew my weapon and ordered Jaramillo several times to show both his hands.
Jaramillo’s left hand was visible; however, the right side of his body was covered by a
windbreaker. Jaramillo ignored my repeated orders and continued walking E/B across
“A" Street. Deputies Amold and Hendren were also yelling at Jaramillo to stop.
Jaramillo continued walking towards the Vons parking lot yelling, “T"ve got a gun”, ** you
guys need to listen to me, just listen to me™. Jaramillo’s right hand was concealed inside
his jacket and 1t appeared he had a weapon.

Jaramillo walked across the grass area on the Northwest comer of the Vons
parking lot and stopped af the curb of the northwestern most row of parking stalls.
. Deputies Hendren and Amold took cover behind the electric utility boxes directly behind

the U.S.A. gas station and I took cover behind my patrol car’s drivers door. Jaramillo’s

right side of his body was still covered by the windbreaker, which hung down covering
his waistband area. Deputy Amold began talking with Jaramillo in an attempt to get him
to surrender. Jaramillo refused to surrender and demanded to speak with Deputy Pina
and his Parole officer Agent Romanowski., Amold notified dispatch of Jaramillo's
demands and both Pina and Romanowski were contacted. While we were waiting for
Pina to arrive, Jaramillo began smoking a cigarette. Jaramillo advised us of every move
he made but refused to uncover the right side of his body where the “gun” was concealed.
Jaramillo told us his “plan” was to pull the gun out and “waive" it in our direction and
then we would “end it",

When Pina arrived, he began talking with Jaramillo about “old times™. Jaramillo
told Pina he had requested him because Pina had always done him right. Jaramillo told
Pina he was at the end of the road and had no other way to end it. Pina and Amold told
Jaramillo the charges he was facing in Oxnard had been reduced and if he surrendered, he
could fight the charges in court. Jaramillo did not believe what Pina and Amold were
saying and started to explain what happened pertaining to the charges. Jaramillo
indicated the victim tried to seduce him into having sex with her and he tumed her down.
Jaramillo said the woman became angry over being tumed down and battered him. He
defended himself and made his way to the door. Jaramillo said the woman then scratched
her own face and smeared the blood on his T-shirt.
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IMAINTAINED MY POSITION UNTIL DEPUTY BENAVIDES ARRIVED AT THE NORTH
ENTRANCE TO THE VON'S SHOPPING CENTER. I TEAMED UP WITH BENAVIDES AND WE
STAYED AT OUR LOCATION MAINTAINING THE PERIMETER.

FROM THE NORTH ENTRANCE, | WAS WATCHING USING A PAIR. OF BINOCULARS THAT
BENAVIDES HAD IN HIS PATROL CAR. [ COULD SEE JARAMILLO KEPT HIS RIGHT ARM AND
HAND UNDERNEATH A JACKET (DARK COLOR WITH A WHITE STRIF) THAT WAS HANGING
FROM HIS RIGHT SHOULDER. DURING THE TIME 1 WAS WATCHING JARAMILLO WITH THE
BINOCULARS, HE HAD MOVED AROUND AND TURNED, AND I WAS ONLY ABLE TO SEE HIS
LEFT HAND, NEVER HIS RIGHT HAND.

THE LESS THAN LETHAL TEAM HAD ARRIVED AND BEGAN TO MOVE IN ON JARAMILLO.

WHILE THE LESS THAN LETHAL TEAM WAS MOVING IN ON JARAMILLO, I WAS
WATCHING JARAMILLO USING THE BINOCULARS. 1SAW THE FIRST SHOT THAT KNOCKED
JARAMILLO DOWN. AS THE LESS THAN LETHAL TEAM MOVED IN, JARAMILLO GOT UP AND
STARTED RUNNING SOUTHEAST IN THE PARKING LOT. ANOTHER SHOT WAS FIRED
.UNI'CNGW BY WHO, AND THEN SEVERAL FLASH BANG DEVICES WENT OFF ALL AT ABOUT
THE SAME TIME. I SAW JARAMILLO FALL TO THE GROUND. THE LESS THAN LETHAL TEAM
MOVE IN. 1 COULD HEAR THE TEAM MEMBERS YELL AT JARAMILLO TO "SHOW HIS HANDS"
SEVERAL TIMES. 1 COULD HEAR JARAMILLO YELL BACK, "FUCK YOU" SEVERAL TIMES. |
COULD HEAR SEVERAL MORE SHOTS BEING FIRED FROM THE LESS THAN LETHAL TEAM THAT
HAD SURROUNDED JARAMILLO. [SAW JARAMILLO KICK AT THE LESS THAN LETHAL TEAM
MEMEBERS AT THEY TRIED TO CONTROL HIM.

ONCE THE LESS THAN LETHAL TEAM HAD JARAMILLO UNDER CONTROL, | HEARD
DEPUTY PETTIT VIA THE RADIO ADVISE DISPATCH HE HAD SHOT A ROUND.

I'WENT OVER TO SGT. LARSON AND TOLD HIM | WOULD STAY WITH PETTIT UNTIL THE
SHOOTING TEAM INVESTIGATORS ARRIVED. I WENT OVER TO PETTIT'S POSITION (WEST END
OF THE VON'S CENTER PARKING LOT NEAR "A" STREET). PETTIT TURNED OVER THE
SHOTGUN HE HAD USED TO ME. THE SHOTGUN ACTION WAS OPEN. PETTIT HANDED ME ONE
SHOTGUN ROUND HE HAD IN HIS POCKET.
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ONCE A CRIME SCENE WAS SET UP, SGT. LARSON HAD PETTIT AND I GO TO THE
FILLMORE POLICE DEPARTMENT. ONCE WE ARRIVED AT THE FILLMORE STATION, WE
STAYED MAINLY IN THE DETECTIVE'S OFFICE. THE SHOTGUN WAS KEPT IN THE DETECTIVE'S
OFFICE WITH EITHER SGT. BULLINGTON OR ME KEEPING TRACK OF IT. [ TURNED CUSTODY
OF THE SHOTGUN AND SHOTGUN ROUND OVER TO SGT. ERICKSON.
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On 9-7-99, at approx. 0300 hrs. | was working in the city of Fillmore. My call sign was
6All. Over my radio I received information that a subject that was wanted for 261 PC
(rape) had a gun and was at *Vons" the subject, who’s name I did not hear had a
$100,000 Warrant.

I arrived on River Street on the south side of Vons with-in a minute or two. There [ met
with Deputy Hendren. We searched the area on the south side of Vons for about 5-10
minutes for the subject, but could not locate him. Hendren went to the East End of the
shopping center to watch for the subject. | parked on River Street about 20" west of
Hwy.23, Also to watch for the subject. A few minutes later dispatch advised that the
subject was at the “Chevron” station. (About 100 yds. North of my location)

I drove to the area and parked on the West Side of Hwy. 23. And parked about 100’ south
of the service station. I approached the station along a block wall and stopped near two
phone booths. At that time I saw a black and white unit (unknown who) pull into the
station parking lot. And the wanted subject walking in the parking lot eastbound towards
Hwy. 23.

The subject was dressed in a gray top with a jacket or sweater covering his right arm and
. hand. I heard whom I believed to be Deputy Amold yelling at the subject to drop the gun
or let me see your hands. These commands continued without the subject’s compliance as
he continued east across hwy 23. During this time I also heard other Deputies yelling
these commands. | also think I was yelling as well.

The subject stopped near the edge of the grass and the parking lot of the Vons shopping
center. [ located myself on the south side of a large cement trash bin with my duty side
arm pointed in the direction of the subject. Deputy Pettit located himself about 15" in
front of me in a squatting position holding a shotgun,

A conversation was occurring between the subject and Deputy Amold for several
minutes, Because of my distance from the subject [ could not hear a lot of the
conversation, but some of the conversation was relayed over the radio. i.e. subject request
to speak with Deputy Pina, his parole officer and the subject will start shooting if they
don't come.

This conversation went on for about 30 minutes or so. During that time the subject never
showed his right arm or hand. He kept it covered with his jacket or sweater. When Pina

arrived he began to speak with the subject. On one of the occasions Pina approached the
grass area to lay some paper on the grass for the subject to write something on. After the
subject wrote on the paper, Pina approached the grass to retrieve the paper. Pina

. continued his conversation with the subject for an hour or so.
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On 9-7-99, at approx. 0310 hours, I received a telephone call at my residence from the Sgt. at the
Sheriff's Communication Center.

The Sgt. advised me that Jose Jaramillo was being held at gun point by some deputies at the
Chevron Station. He also advised me that Jaramillo had requested my presence at the scene. 1
came to know Jaramillo after I came to work for the Fillmore Police Department 28 years ago. [
got to know Jaramillo from numerous contacts I had made with him.

I responded to the scene and arrived there at approx. 0330 hours. When I arrived on the scene, |
saw Deputy Jason Hendren using an electrical utility box behind the USA gas Station as a
bamcade. Deputy Bob Amold was also using another utility box as a barricade. Deputy Jeff
Wiggins was behind a police unit using it as a barricade. 1 made my way to Deputy Hendren's
position where he advised me that he had a tape recorder on. I also heard Deputy Amold advise
me that Jaramillo said he had a gun. During my entire contact with Jaramillo I never saw his
right hand. I also noticed what appeared to be a white piece of material hanging down his right
front side. At first I thought that Jaramillo had on a sling for an injured right arm. 1 also noticed
that Jaramillo hindtolightacigfuﬁc,h:hcldlhebmknfmﬂchﬂ with his right hand, and
struck the match with his left hand.

My conversation with Jaramillo lasted approx. one hour until the "Less than Lethal Team"
ammved. It was very difficult to understand what Jaramillo was saying to me because I couldn't
hear him that well. The reason I couldn't hear Jaramillo was the distance between us an‘at times
vehicles would pass by on Ventura St., Jaramillo was also not talking loud enough for me to hear
him that well. Jaramillo told me that he wanted me present because he respected me and 1 had
always done him right. He mentioned all of the arguing, and fighting that we had done years
ago. We talked some about has family and what it would do to them. Jaramillo advised me that
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[]Gang [ | Domestic [ |Hate [ ] ChildAbuse [ |Elderly Abuse
Connecting Report Numbers:

Code Section / Description: Code Section / Description (O Reclassify To:)
3056 P.C. / Parole Violation

Code: A Name: Jaramillo, Joseph

On 9-7-99, I received a Less Lethal Team Activation via my pager. The activation was by Sgt.
Howe. The advisement by Sgt. Howe was that there was “man with a gun, threatening to kill

himself” in Fillmore and that the team was to stage at the Carl’s Jr.

I drove to the Carls Jr. in Fillmore. Dep. Wright and Sr. Dep. Macias were already in the
restaurant’s parking lot. The other team members arrived, as did Jaramillo’s parole officer,
Romanowsky. Dep. Wright obtained information from Romanowsky about Jaramillo, and then

Dep. Wright briefed the rest of the team as to what Romanowsky had told him.

Dep. Wright advised us the following: Jaramillo was currently wanted for 3056 P.C. Jaramillo

was on parole for a rape/kidnap and he served twelve of the twenty-three year sentence.

Jaramillo was paroled in either May of 1997 or 1998, and was now a suspect in a sexual battery

L
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case. Jaramillo was also a possible suspect in a murder case in which Jaramillo was trying to
gain the favor of the Mexican Mafia. Jaramillo thought that he was a third strike candidate and

would be going back to prison for a long time if he was caught.

Dep. Hendron arrived and told us the layout of the parking lot. He also told us the location of
the deputies on scene, as well as that of Jaramillo. He told us that Jaramillo was wearing a blue

windbreaker thrown over his shoulder, a gray shirt, and dark blue pants, and had dark hair.

Sgt. Howe advised Sr. Dep. Macias and [ to take up a position on the south side of the parking
. lot and prevent Jaramillo from going to the businesses of the shopping center. Dep. Wright was
assigned to take a position on the west end of the lot, but in order to access that area safely,
Dep. Wright joined Sr. Dep. Macias and me as we walked south through the IHOP parking lot.
We jumped a six foot high fence into a backyard of a residence on Surrey Way. We ran east on
Surrey Way and followed the street’s curve to the south. We cut through the yard of another

residence and hopped a block wall onto S.R. 23, near the area of the south end of the shopping

center.
LY
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I was wearing my Department-issued S.W.A_T. green shirt and trousers. Over this, I wore my
green S.W.A.T. ballistic vest. The vest contains two patches with large black letters saying
“SHERIFF.” The first patch was over my right pectoral and the second was over my right
bicep. I was also wearing a black patch with the insignia of the Sheriff's Star covering my left
pectoral. My primary weapon (by assignment) was the SL-6. It had six standard rounds in the
cylinder and was completely wound. My secondary weapon was an issued Sig/Sauer P226
(9mm) pistol. On my web belt, 1 was carrying a folding knife, O.C. spray, flex cuffs, metal
handcuffs, and a SureFire flashlight. 1 was carrying a light-sound diversionary device by
placing the pull ring over the pinky finger on my left hand. I had my issued handheld radio on

. the back of my vest, but it was inoperative,

Dep. Wright went to the west side of the lot by where two patrol deputies were standing. Sr.
Dep. Macias and 1 went to the south side of the lot where Sgt. Larsen was standing next to a
marked patrol car. This patrol car was facing west. I knelt near the driver’s side front tire and
Sr. Dep. Macias was next to me on my right. Sgt. Larsen remained by the driver’s door of the

car.
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s[:ru-: to my not having radio contact with the rest of the team, I relied upon Sr. Dep. Macias for
information regarding team movement. [ could hear from my position that Parole Officer
Romanowsky was talking with Jaramillo. It appeared to me that Romanowsky was with the
team at the north end of the lot, but I could not be sure as it was dark. I saw that Jaramillo had
his back turned to me most of the time during his conversation. As we knelt there, Sr. Dep.
Macias told me that we had been designated as the arrest team and if we had to move toward
Jaramillo, we would do so by moving left as well as forward. This, I understood, was to avoid

any crossfire 1ssues with the team at the north end of the lot.

@1 heard the SL-6 being deployed from the north end of the lot. I saw Jaramillo fall to the
ground. Sr. Dep. Macias said to me, “Go.” 1 stood up and walked in front of the patrol car that
[ had been using for cover. I saw Jaramillo stand up and walk at a fast pace toward me. |
walked slowly forward and to the left, thinking that Sr. Dep. Macias was behind me. I heard a
second round being deployed from the SL-6. I heard and saw the deployment of a light-sound

diversionary device just west of where Jaramillo had been standing.

I saw that as Jaramillo walked quickly toward me, he had his hands wrapped in the windbreaker

that he had previously kept over his right shoulder to hide his right hand. 1 interpreted this as an
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aggressive move toward Sr. Dep. Macias and me. I could not see what was in Jaramillo’s hands
because he still had the windbreaker wrapped around them. Based on the distance between
Jaramillo and myself, 1 felt that a round deployed from the SL-6 that I was carrying would not
be effective and that the light-sound diversionary device would be a more appropriate force
option at this time. Jaramillo continued running and I deployed the light-sound diversionary
device that I was carrying. | tossed the device underhanded with my right hand and tried to
place the device in front of where Jaramillo was walking in order to keep him from continuing

to advance toward me in an aggressive manner.

. I watched as the device landed on the small grass strip in front of me. I looked at Jaramillo
again and saw that he was still coming toward me and his hands were out in front of hum. I saw
that he brought both hands up from his waist to chest level. I visually acquired the front sight of
my SL-6 again. As I did, I saw that Jaramillo was falling to the pavement. I did not know why

Jaramillo fell to the ground. Then, the diversionary device that [ had tossed deployed.

I saw that Jaramillo was lying on his back with his legs pointing west. [ saw that his hands
were still in front of his waistband. He was still moving his hands underneath the windbreaker.

As | continued moving left, I saw that Jaramillo was tuning on his left side and his hands came
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.I saw Jaramillo standing with his back towards Deputy Ormr and |. He was wearing the
clothing that was described in our earlier briefing, including the jacket draped over his
right shoulder. Deputy Orr and | watched and listened. | heard three, clear commands
directed at Jaramillo for him to give up and show his hands. | do not know who was
giving the commands.

| then heard the thirty-seven millimeter less-than-lethal weapon being fired. The round
from the less-than-lethal weapon hit Jaramillo and caused him to bend at the waist.
Jaramillo fell to the ground. After a few seconds, Jaramillo got up. | watched as
Jaramillo kept his right hand concealed under the jacket. He was then ordered to give
up. Jaramillo ignored the orders and was hit again with the thirty-seven millimeter less-
than-lethal weapon. | did not see where the round impacted on Jaramillo's body.
Again, the round caused Jaramillo's body to bend. At the same time, a light/sound
diversionary device was then deployed. Jaramillo fell to the ground. | continuously
heard commands being yelled at Jaramillo for him to give up. Jaramillo refused.

Jaramillo again got up on his feet. Jaramillo continued to keep his right hand
concealed under the jacket. Jaramillo was again shot with the thirty-seven millimeter
.Ie&&man-lethal weapon. Jaramillo continued to keep his right hand concealed under
the jacket even after he had been hit again with the less-than-lethal weapon. He
turmed and started running southbound through the parking lot. | heard another
light/sound diversionary device go off. Jaramillo bent over again and fell to the ground.

While Jaramillo was still on the ground, Deputies moved closer to him. Jaramillo was
still concealing his right hand. Jaramillo continued to ignore commands to give up and
show his hands. | then saw another less-than-lethal round hit Jaramillo. Jaramillo still
did not give up. He kept his right hand concealed under his jacket. Jaramillo was
again hit with the less-than-lethal weapon. After that round was fired, Deputies moved
in even closer. Jaramillo continued to keep his right hand concealed. Deputies were
able to move in close enough to gain *hands on” control of Jaramillo. Jaramillo was
handcuffed and searched for weapons. When it was safe, Fire Department and
Ambulance personnel responded to treat Jaramillo. Jaramillo was then transported for
medical treatment.
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SOURCE OF ACTIVITY:

On 8-7-99, at about 0330 hours, I received a message on my pager activating me as a
member of the Ventura County Sheriff’'s Department SWAT Team. The message requested
that members of the Less Than Lethal portion of the SWAT Team respond to Carls Junior in
the City of Fillmore, Ventura County. The message advised that the reason for the call out
was a man with a gun was threatening to kill himself.

OBSERVATIONS / ACTIONS:

I arrived at the Carls Junior in Filmore at about 0358 hours. I was wearing my green

. tactical ballistic vest which has the words Sheriff written in gold letters on the front and
back of the vest. I was also wearing my green ballistic helmet which had Sheriff written in
gold letters on the front and back of it. 1 was armed with O.C. Spray, a folding blade knife,
my department issued Sig Saver 9mm pistol and my department issued Colt AR-15, 223
caliber rifle.

Also present as part of our team were; Sgt. DeLosSantos, Sgt. Howe, Sr. Deputy Nois, Sr.
Deputy Scheirman, Sr. Deputy Macias, Deputy Nickels, Deputy Volpe, Deputy Orr (K-9)
and myself.

At about 0430 hours, a briefing was held in the Carls Junior parking lot. State Parole Agent

Romanowski, the suspect’s parole agent, armived and gave us the following information.
Romanowski told us the suspect’s name was Joseph Jaramillo, he was about 40 years old

. and English speaking. Jaramillo was currently on parole for kidnaping and rape. He got out
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ﬁl of prison in May of 1997 or 1998 after serving a 12 year sentence for his crime. He was
currently wanted for a recent sexual battery and a parole violation. Romanowski said that a
homicide occurred in Oxnard a few days after the sexual battery . Jaramillo is a possible
suspect in the homicide. There is speculation that Jaramillo was supposed to commit a
homicide while he was in prison for the Mexican Mafia. He felt that he was going back to
prison. He wanted to be in good standing with the Mexican Mafia and that is why he
committed this homicide. Romanowski told us that Jaramillo had been living with his
parents in Oxnard up until about 60 days ago and they had been unable to locate him since
then. Jaramillo has relatives in Fillmore that he was probably staying with in an attempt to
avoid arrest. Romanowski was unaware of Jaramillo being violent towards the police in the
past.

Deputy Hendren was one of the first patrol deputies to arrive on scene at the original call.
Deputy Hendren described the suspect as a male with dark hair, wearing a black jacket over
his right shoulder, a gray shirt and dark blue pants. The suspect was concealing his right
hand in the jacket and claimed to have a gun that had not been seen up to that point.
Deputy Hendren said that the suspect was standing in the middle of the parking lot near
Vons. Deputy Hendren drew a sketch of the parking lot and outlined where the patrol
deputies were deployed and where Jaramillo was.

I was told to take a position near the utility box shown in my sketch which is attached to
this report. The utility box was a square shaped, stucco enclosure that was about six feet
tall with four walls each being about 15 feet long.
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not comply and began running south through the lot towards Sr. Deputy Macias and Deputy
Nickels. Jaramillo’s right hand was still concealed in his jacket. The orders for Jaramillo to
stop, get on the ground, and show us his hands continued and he did not comply. 1 heard
two shots being fired from a gun other than the 37mm. At almost the same time I heard and
saw one light sound diversionary device deploy near Jaramillo. I saw Jaramillo fall to the
ground and I began to advance towards him. I saw that the rest of the team was also
moving towards Jaramillo in an attempt to take him into custody. Jaramillo was still moving
his arms around while on the ground. His right hand was still concealed in the jacket.
Numerous people were telling Jaramillo to show us his hands and he failed to comply.
Jaramillo was shot several more times with the 37mm weapon in an attempt to gain his
compliance., We continued to move towards Jaramillo and were now only about ten yards
away. Jaramillo's right hand was still concealed in his jacket. I heard Jaramillo say, “I’'m
going to kill myself.™ But he did not remove his right hand from the jacket. Jaramillo then
began asking us to kill him and finish the job. We now had moved within about 5 to 10 feet
away from Jaramillo. He was still refusing to comply with the commands to show us his
hands. Several team members grabbed Jaramillo and pulled his right hand out of the jacket.
Jaramillo did not have a gun in his right hand once it was revealed. Jaramillo was quickly
rolled onto his stomach and his arms were placed behind his back. I moved into position
and handcuffed Jaramillo. The jacket Jaramillo had his hand concealed in was laying on the
ground next to and partially under Jaramillo. I moved the jacket away and began to pat
Jaramillo down. I asked where the gun was and he told me that he did not have one. 1
heard another team member calling for fire and ambulance personnel to respond to our
location. My pat down search revealed no weapons.
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. EVIDENCE:

During the arrest of Jaramillo, my pants got blood stains on them, primarily on the right
knee. Ibooked the pants into the East County Property Room as evidence.
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Howe and | both shined our flashlights into the face of Jaramillo. This caused him to turn
away from our location. When the lights were turned off, he turned back towards me.
Jaramillo was facing me with his arm and hand still concealed in his jacket. 1 released
the trigger safety on the SL-6, | pressed the trigger half way and felt the cylinder rotate
into alignment and then depressed the trigger fully. The baton deployed and struck
Jaramillo in the abdomen. Jaramillo immediately buckled over, pivoted to the left and
collapsed to the ground. | could hear Jaramillo scream out when he was struck by the
baton. Jaramillo was lying in the fetal position for approx. 3 to 5 seconds. Howe yelled
out for the arrest team to advance on Jaramillo. Jaramillo jumped up from his position
and began moving quickly towards the West side of the lot over a grass lawn. 1 brought
the SL-6 back up to my shoulder and fired another baton, striking Jaramillo in the right
side of his body. Jaramillo’s arm and hand were still concealed by the jacket. Schierman
deployed a Light Sound Diversionary Device as soon as Jaramillo jumped off the
pavement. The device exploded in the grass at approximately the same time the baton
struck him.

Jaramillo did not go to the ground when struck by the baton the second time. He turned
to his left and began running south. Jaramillo ran back onto the pavement and ran
towards Macias and Nickels.

Jaramillo was running towards Macias and Nickels in an aggressive manner. [ saw his
right arm move up as if he was pointing an unseen object at them. 1 thought that
Jaramillo was attacking Macias and Nickels.

1 heard the distinct sound of two pistol rounds. I did not see who had shot the rounds or
where the shots had come from. 1 also saw a puff of asphalt behind Jaramillo as he
slowed down and then collapsed to the ground. 1 heard Howe velling out to cease fire, |
jumped the chain link fence that separated me from Jaramillo and ran across the lawn
following Schierman.

Approaching Jaramillo, I could hear Schierman yelling commands. He was telling
Jaramillo to show us his hands. Jaramillo was not complying and was yelling back at us.
I feared that Jaramillo still had a weapon in his possession. His arm and hand were still
concealed in the jacket and he was pointing his hand in our direction. Fearing for our
safety, | shot another baton at Jaramillo striking him in the right side of his body. I could
see him wince in pain as the baton struck him. He refused to comply with Schierman’s
commands to show his hand.

Schierman and | moved to the right, still in the grass. 1 could see Jaramillo looking at us,
as we were moving | could hear him yelling, “Finish me, Finish me!" [ thought
Jaramillo still had a weapon in his hand as he moved on his back to a position to where
his legs were facing us, but spread apart. I saw his right hand move between his legs and
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FNV{}L?ED IN A RECENT OXNARD HOMICIDE AND HAD NO HISTORY OF VIOLENCE AGAINST
POLICE OFFICERS.
AT THE END OF WRIGHT'S BRIEFING, ROMANOWSKY APPROACHED THE GROUP AND

PROVIDED THE FOLLOWING ADDITIONAL INFORMATION:

ROMANOWSKY STATED JARAMILLO HAS BEEN A MODEL PRISONER ON PAPER UP
UNTIL 60 DAYS AGO. FOR THE LAST 60 DAYS, JARAMILLO HAS BEEN ON THE RUN. JOSEPH
JARAMILLO HAS RECENTLY CALLED ROMANOWSKY PROMISING TO TURN HIMSELF IN,BUT

TO DATE HAS FAILED TO DO 50,

AFTER TALKING WITH ROMANOWSKY, WE WERE BRIEFED BY DEPUTY HENDREN.
DEPUTY HENDREN INFORMED US THAT JARAMILLO WAS CURRENTLY ON FOOT NEAR THE
UNICAL GAS STATION ATHWY 126 AND “A"™ ST. HENDREN SHOWED US A DIAGRAM HE
PREPARED AND SHOWED US DIFFERENT AREAS OF CONCEALMENT. HENDREN ALSO
SHOWED US THE PLACEMENT OF THE PATROL DEPUTIES ALREADY MAINTAINING A

PERIMETER.

13

L R

. HENDREN DESCRIBED JARAMILLO AS A HISPANIC MALE, WEARING A GRAY SHIRT,
BLACK WINDBREAKER AND DARK PANTS. HENDREN TOLD US THAT JARAMILLO WAS
CLAIMING TO HAVE A GUN AND HAD HIS RIGHT HAND STUCK IN HIS RIGHT FRONT PANT
POCKET. HENDREN TOLD US THAT UF TO THE POINT OF THE BRIEFING, NO ONE HAS
ACTUALLY SEEN A GUN.

ON THE DIAGRAM HENDREN PREPARED, HE SHOWED US WHERE TWO LARGE ELECTRIC
TRANSFORMER BOXES WERE JUST SOUTH OF THE UNICAL GAS STATION. HENDREN TOLD US
THAT DEPUTY MAX PINA WAS WITH TWO OTHER DEPUTIES AND WERE CURRENTLY TALKING
WITH JARAMILLO. JARAMILLO WAS ABOUT 20 TO 30 YARDS SOUTH OF THE TRANSFORMERS.

AFTER THE BRIEFING BY HENDREN, | WAS INFORMED BY SGT. HOWE THAT MY
ASSIGNMENT WAS TO BE PART OF A THREE MAN LESS THAN LETHAL TEAM WHICH
INCLUDED MYSELF, 8GT. HOWE AND SR. DEPUTY NORRIS. MY SPECIFIC ASSIGNMENT WAS A
COVER OFFICER FOR SR DEPUTY NORRIS. NORRIS'S PRIMARY WEAPON SYSTEM WAS A 37
MM LESS THAN LETHAL GUN AND MY PRIMARY WEAPON WAS A H&K MP-5. 1 WAS TOLD BY
HOWE THAT PAROLE OFFICER. ROMANOWSKY WAS TO ACCOMPANY US TO THE TWO
TRANSFORMER. BOXES JUST SOUTH OF THE UNICAL GAS STATION. SGT. HOWE DEPLOYED A
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!EEGND LESS LETHAL TEAM AND ADDITIONAL OFFICERS AROUND THE PERIMETER OF

JARAMILLO. DURING THE BRIEFING, WE WERE TOLD VIA THE RADIO THAT JARAMILLO
WANTED TO TALK TO HIS PAROLE OFFICER.

SGT. HOWE, SR DEPUTY NORRIS, PAROLE OFFICER ROMANOWSKY AND 1 APPROACHED
THE TRANSFORMERS BY CROSSING HWY 126 TO THE NORTH SIDE OF THE STREET THEN
RECROSSING HWY 126 AT'A’ST USING THE UNICAL STATION AS COVER. AS WE APPROACHED
THE UNICAL STATION, A PATROL DEPUTY AGAIN ASKED VIA THE RADIO WHAT THE ETA OF
THE PAROLE OFFICER WAS, STATING THE “SUBJECT” WANTS TO TALK T0 HIM “RIGHT NOW™,
WE WALKED ALONG THE WEST SIDE OF THE UNICAL STATION THEN WALKED TO THE TWO
TRANSFORMERS WHERE THE THREE PATROL DEPUTIES WERE. AS WE APPROACHED THE
TRANSFORMERS, I SAW THAT AN APPROX. FOUR FOOT HIGH CHAIN LINK FENCE WAS JUST
NORTH OF THE TRANSFORMERS AND SEPARATED US FROM THE TRANSFORMERS. THE CHAIN
LINK FENCE SEPARATED THE UNICAL STATION FROM A LARGE GRASSY FIELD SOUTH OF THE
CHAIN LINK FENCE. EAST OF THE GRASSY FIELD WAS A LARGE PARKING LOT FOR A

.HC}PPING MALL COMPLEX. WE RELIEVED THE PATROL DEPUTIES AND TOOK UP POINTS OF

COVER BEHIND THE TWO TRANSFORMERS.

AFTER RELIEVING DEPUTY ARNOLD WHO WAS ON THE SOUTH SIDE OF THE CHAIN
LINK FENCE AGAINST THE WEST SIDE OF THE TRANSFORMERS, I SAW A SUBJECT WHO WAS
LATER IDENTIFIED AS JARAMILLO. JARAMILLO WAS APPROX. 20 YARDS SOUTH EAST OF MY
LOCATION STANDING NEAR THE TRANSITION BETWEEN PAVED PARKING LOT AND GRASSY
FIELD. 1 SAW THE SUBJECT WAS WEARING A GRAY SHIRT, DARK PANTS AND HAD A BLACK
OR VERY DARK WINDBREAKER DRAPED OVER HIS RIGHT SHOULDER. THE WAY THE
WINDBREAKER WAS DRAPED OVER JARAMILLO'S SHOULDER PREVENTED ME FROM SEEING

" HIS RIGHT ARM OR RIGHT HAND, JARAMILLO WAS STANDING IN DARKENED CONDITIONS

WITH THE ONLY AMBIENT LIGHT COMING FROM LIGHTS IN THE PARKING LOT. JARAMILLO

WAS FACING US AND HE APPEARED TO BE SMOKING A CIGARETTE USING HIS LEFT HAND.

JARAMILLO WAS BACK LIT FROM THE LIGHTS IN THE PARKING LOT PREVENTING ME FROM

SEEING THE FRONT OF HIS BODY CLEARLY. 1 ASKED DEPUTY ARNOLD WHY THE SUBJECT

WAS NOT ILLUMINATED WITH LIGHT. DEPUTY ARNOLD TOLD ME THAT JARAMILLO STATED
WOULD SHOOT IF THEY SHINED LIGHT ON HIM.
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‘MLG WAS ALSO YELLING SOMETHING THAT I COULD NOT UNDERSTAND. AS

JARAMILLO RAN TOWARD MACIAS AND NICKELS, | HEARD ONE SMALL CALIBER RAPPORT
AND A SECOND LIGHT SOUND DIVERSIONARY DEVICE GO OFF. 1 DO NOT REMEMBER WHAT
ORDER THEY WENT OFF IN. 1 SAW JARAMILLO FALL TO THE GROUND ON THE PAVED
PARKING LOT JUST EAST OF THE GRASSY FIELD. I COULD SEE THAT JARAMILLO HAD BOTH
OF HIS HANDS AT HIS ABDOMEN AREA BUT I COULD NOT DISTINGUISH WHAT IF ANYTHING
WAS IN HIS HANDS.

DEPUTY NORRIS. 5GT. HOWE AND MYSELF WENT THROUGH A GATE IN THE CHAIN
LINK FENCE JUST WEST OF THE TRANSFORMERS AND WALKED TOWARD JARAMILLO. AS WE
GOT CLOSER TO JARAMILLO, I COULD HEAR HIM SCREAMING “SHOOT ME"” AND “FINISH ME",
AS 1 GOT CLOSER TO HIM, ABOUT 20 FEET, 1 COULD SEE HE HAD A LIGHT COLORED RAG
DRAPED OVER HIS RIGHT HAND. IT APPEARED TO ME THAT JARAMILLO HAD SOMETHING
CONCEALED UNDER THE RAG BESIDES HIS HAND. | WAS UNABLE TO TELL WHAT ELSE WAS
CONCEALED UNDER THE RAG BUT FROM THE SIZE OF IT I THOUGHT IT QUITE POSSIBLY

.3131.}1.1] BE A GUN. 1 ORDERED JARAMILLO TO LET ME SEE HIS HANDS. JARAMILLO

CONTINUED TO YELL AND DID NOT COMPLY WITH MY COMMANDS. 1 TOLD SE. DEPUTY
NORRIS TO STRIKE JARAMILLO WITH ANOTHER 37MM LESS LETHAL ROUND BY STATING “HIT
HIM AGAIN™ 1 HEARD THE ROUND DISCHARGE FROM NORRIS'S GUN THEN HEARD IT STRIKE
JARAMILLO. 1 HEARD JARAMILLO YELL OUT IN PAIN AS THE ROUND STRUCK HIM.
JARAMILLO STILL DID NOT RELEASE THE RAG AND WAS WAVING HIS HAND AROUND.
JARAMILLO WAS MOVING HIS RIGHT HAND FROM RIGHT TO LEFT AND WAS MOVING HIS
BODY FROM RIGHT TO LEFT AS HE LAID ON HIS BACE. JARAMILLO CONTINUED TO YELL
“SHOOT ME". 1 AGAIN COMMANDED JARAMILLO TO LET ME SEE HIS HANDS, AGAIN

" JARAMILLO REFUSED TO COMPLY WITH MY COMMANDS AND CONTINUED TO MOVE HIS

RIGHT HAND ALONG WITH THE RAG BACK AND FOURTH AND POINTING IT IN OUR GENERAL
DIRECTION. TADVANCED TO WITHIN 15 FEET OF JARAMILLO BUT WAS AFRAID HE WAS
HOLDING A GUN UNDER THE RAG. JARAMILLO WAS SCOOTING ON HIS BACK CHANGING THE
DIRECTING HE WAS FACING. JARAMILLO ALSO KEPT EYE CONTACT WITH ME AS [ MOVED
TOWARD HIM. AS JARAMILLO CHANGED DIRECTION, I MOVED WITH HIM TO KEEP HIS RIGHT
IAND IN MY CLEAR VIEW. JARAMILLO QUICKLY TURNED SO HIS BUTTOCKS WAS FACING
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JARAMILLO HAD HIS LEGS BENT UP 50 BOTH OF HIS HANDS WERE CONCEALED BY HIS
LEGS. I TOLD SR DEPUTY NORRIS TO HIT HIM IN THE BUTTOCKS BECAUSE THAT WAS THE
ONLY AREA EXPOSED TO US AND [ WAS IN IMMEDIATE FEAR OF BEING SHOT AT BY
JARAMILLO. 1 AGAIN HEARD THE 37 MM DISCHARGE A ROUND AND HEARD IT IMPACT
JARAMILLO., JARAMILLO AGAIN YELLED OUT IN PAIN BUT REFUSED TO RELEASE THE RAG. |
AGAIN TOLD SR DEPUTY NORRIS TO “HIT HIM AGAIN". [ AGAIN HEARD THE 37 MM LESS
THAN LETHAL ROUND DISCHARGE A ROUND THEN HEARD THE ROUND IMPACT JARAMILLO.
JARAMILLO YELLED OUT IN PAIN BUT FAILED TO REMOVE THE RAG FROM HIS HAND. |
AGAIN TOLD JARAMILLO TO LET ME SEE HIS HANDS. JARAMILLO REFUSED TO RELEASE THE
RAG AND I AGAIN TOLD NORRIS TO “HIT HIM", I AGAIN HEARD THE 37 MM ROUND
DISCHARGE FROM THE GUN AND HEARD IT IMPACT JARAMILLO. JARAMILLO AGAIN YELLED
OUT IN PAIN BUT FAILED TO UNCOVER HIS HANDS. [ YELLED AT JARAMILLO TO LET ME SEE
HIS HANDS AGAIN BUT HE FAILED TO COMPLY.

I KNEW SR DEPUTY NORRIS WAS OUT OF LESS THAN LETHAL ROUNDS BUT I AM

.J'NSURE [F I COUNTED THE ROUNDS OR SR DEPUTY NORRIS TOLD ME THIS. 1 ADVANCED ON

JARAMILLO FROM HIS RIGHT SIDE. JARAMILLO CONTINUED TO HOLD THE RAG IN HIS HAD
ALONG WITH WHATEVER OBJECT WAS IN HIS HAND. AS [ GOT WITHIN ONE FOOT OF
JARAMILLO, 1 KICKED HIS HAND INTO CHEST. JARAMILLO IMMEDIATELY TURNED ON HIS
BACK S0 HIS HEAD WAS BETWEEN MY FEET AND GRABBED ONTO MY RIGHT LEG. 1 BACKED
AWAY FROM JARAMILLO, PUT MY MP-5 ON SAFE, THEN GRABBED ONTO ONE OF
JARAMILLO'S ARMS. MYSELF AND SR DEPUTY NORRIS WERE ABLE TO PLACE JARAMILLO'S
HANDS BEHIND HIS BACK AND HE WAS HANDCUFFED.

I CALLED FOR FIRE AND AMBULANCE OVER THE RADIO. FIRE AND AMBULANCE WERE

" STAGED AT CARL'S JR AND ARRIVED WITHIN 45 SECONDS. JARAMILLO WAS TREAT% BY

RESCUE PERSONNEL AND TRANSPORTED TO THE HOSPITAL.

I WALKED OVER TO THE TWO TRANSFORMERS AND HELD THE AREA AS A CRIME
SCENE UNTIL [ WAS RELEASED BY 5GT. BULLINGTON.

MY SHOES, PANTS, AND SHIRT HAD JARAMILLO'S BLOOD ON IT. 1 BOOKED ALL THREE
ITEMS INTO EVIDENCE.
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| TAPE RECORDED THE LESS LETHAL CALL OUT 1 RECEIVED FROM SGT. HOWE. |
TURNED THE TAPE OVER TO SGT. LORENZEN.
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. On 9-7-99 at approximately 0230 hrs, I was dispatched to Fillmore to assist with a man
with a gun call. I arrived and asked by the Incident Commander, Sgt. Larson to set up an
exterior perimeter blocking traffic from coming into the area.

Suspect Jaramillo was in the parking lot of the Vons shopping center located at the corner
of Hwy 126 and A Street. [ positioned Deputies as follows.

Sr. Dep. Hamilton at 126 west of A street blocking E/B 126 traffic.
Dep. Beauvais at 126 at central blocking W/B 126 traffic.

Dep. Beckett at Hwy 23 south of Vons, blocking N/B 23 traffic.

Sr. Dep. Sanders at Olive and 126 blocking S/B Olive traffic.

Dep. Benavides North perimeter of the Vons Parking lot.

Dep. Mayorga at the east Vons driveway off Central avenue.

I positioned myself on A street north of the 126 blocking traffic 5/B on A

I could not see the suspect in the parking lot. When the less than lethal team arrived I
heard Sr. Dep, Schierman give and announcement over the radio advising all personnel
that the team would make entry and be using light sound diversionary devices.
Moments later I heard the loud bangs and several gun shots.

After the suspect was taken into custody and transported to the hospital I responded to
. Vons and helped seal the crime scene. [ had Dep. Beauvais report to Sgt. Larson and act
as a scribe. 1 opened up the exterior perimeter approximately 30 minutes after the
shooting and had the above deputies help contain the interior cnme scene.

I responded to the Fillmore substation and contacted Deputy Marty Pettit and Sr. Dep.
Carlos Macias who were both involved in the shooting. Dep. Brooker was sitting with
Dep. Pettit. Dep. Brooker had Pettit™s shotgun with him that Pettit had used in the
shooting. Dep. Clancy was sitting with Dep. Macias and had taken Dep. Macias SWAT
weapon used in the shooting and secured it in the trunk of his car.

I contacted the Sheriff's Association at both Deputies request to have them get an

Attorney for them. I stayed with both Deputies until their weapons were secured by B.IL
and left at approximately 1000 hrs.

13 DATE / TIME OF REPDRT 14 REPORTING OFFIGER {0 NO 1D [ URIT [ TN
F2-99 2400 MHEN ECT £Buhientcod 3P it FATECL f”"%‘r







884779
S B SR LR

2 BUSMESS | SCHOOL NAME \wuum-u j o CY STATE ™ ) BUSINE B5 PHONE

i DCCUPATION (D STUDENT) \HWW = WORK HRS 7 INTERFRETER &8 OPERATOR'S LIC. MO,/ STATE

1 OTHER CHARACTERISTICS /'VIN MO,

I:I menmmmm Fﬂlﬂ

O Irucichasril wils verhal Gnly, mo evidencs of orime, physical viclance or traumatic condition a
(yfpd nevTative required) oF

0O A misdemeanor ( P ) ocoumed gnd no prosecition was desired by any
imvohved party.

| Hﬂh'qr UAWWﬂMh[—m LSE BY ABUSERT L Yos [ No
; OLEN o LosT (Salekeeping. Found, Recovensd, Evidance, use Property / Evidence

FHAME SXE | WHEEL Sm 11--“‘“\

177 WAL

T Wiy - -|||ﬂ-.'r|'.-..-.
;:uu‘f* . ‘-1 ...-.t-

B Suir st I et t e el - e L -..n- J.-..i.- rvals N

- CUFRENCT ¢ MOTES - FEHICLE: 0 - FIMEARSE i - LIVEETOON,
- B - ALY | PREGKOE METALS £ - PP ERAMENT  « HORARGHIALD SO0 K - MRS AME TR
- LT - CLOTHNG P BLECTROMIC EQURFEEMT | - R AR, TR
] iz [ (13 e 24 BRAND [ MAKE 125 MODEL f NAME 12 MISC. 17 IDENTIFICATION § 188 WALUE
CODE |ITEM | OTY, HAME DESCRIFTION HUMEER

SEC NAREATIVE FoR DETARS










CRIME / INCIDENT REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT

78 RB NUMBER
(CONTINUED) 2 of AGENCY IDENTIFIER CADSS0000 ? ué’f,?fé?
1 MAME (Lasst, First, Mickdle, Gen) / FIRM NAME XA, | Menikes RACE|SEx n.l-rr - ..-'m .mn wEYE .m. e
%0 RESIDENCE ADORESS / (O Same as Box____ ) CITY BTATE e ¥ RESIDENCE PHONE
52 BUSINESS | BCHOOL HNAME ADDRESS 7 | DGerwas Box ______ ) CiY STATE e -{ll._'l:lm

[0 Incident was verbal only, no evidence of crime, physical violence or reumatic condiion existed. | [ DATING/ DATING
(el marative raquined) _or
L1 A misdemeancr

# OF PRIOR RESPONSERT
ALGOHOLADRUG USE B ABUSERT [ Yea [ Mo

O LOST (Safodneping Found, Recoversd, Evidancs, use Proparly / Evidancs Reporf]

" RICYCLE INFORMATION e
wn DBoys DATE O Road O Eﬂ.’m 110 WAKE | MODEL [nﬂl:lzz WHEEL BiZE Toe SEPUAL NUMBEN
Lk} T Ll ]
0 Gats 0O ﬂgﬁ

LL ] mm.l:q!'l‘-—”’ urn ADDIMONAL EQUTPEENT 8 IDINTIF D CHARACTERIGTICS 1T VRLLE










CRIME / INCIDENT REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT —

50 RESIDENCE ADDRESS 1 { [ Sars as o Y EITY
o2 BUSIHNESS | SCHOOL NAME ADDRESS | { 0 Same as Hox ] CITY STATE Fa 15 PHOME
_ st
B4 OCCUPATION |0 STUDENT) %5 DAYS OFF |88 WODRK HRtS HT 8 GFERATOR'S LIC, WO, [ BTATE
® VEHICLE LIC. N, | STATE 10 VEH, COLOR | YEAR | MAXE |  MODELS 101 OTHER CHARACTERISTICS | VN NO.
10z LHAVIEST ok, ; E- gl ] o el e
e : 104 RELATIONSHIP OF PARTIES
O Pmmnmwn1m:m H::m ag:mﬁa 3 :mm:
[0 incideni was varbal only, oo midenca of crima, wiclenca or reumatic condition edsied, p m"“mm a FMNH‘MW
(Lifef nevTative requined) _ar 0 PARENTS OF CHILD FROM RELATIONSHI
0 A misdemeance | PG g no prosscusion was desined by any —
il # OF PRIOR RESPOMSESY _
O arest was made for | P ALCONOLDRLG USE BY ABUSER? [ Yes O Mo

w0 STOLEN O LOST (Safekeamng, Found, Recovansd, Evidance, use Fropardy £ Evidencs Rapan)

OEL. Brcker T AD T (ZDIR) w‘m (%o |
VEATUEZA <L FIUUMOZE. ) PEGACOS D A AN

Wik A 6o Al
WHEN)  WE. AZAVED ST, LALSHN) ASSIDNED

ME  TO A PERAIMETESL LOCHTION) , FAST D2WELWY
? OF CAVTIRAL. AJE. (voUS @26 LOT ). WHILE Wwadnlt

TUE. PEAMETEL Loamod . T HEASD TIUERE LOUD
EAJAS, T ATEZ HEAZD on) THE U ZLADID

TUAT TUME  TRICIOENT TuANED T A OFF(E4]
TA N SHOOTIR s,
T SEFE. OF LERC. ZTUG







CRIME / INCIDENT REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT

e RB HUMBER
(COMNTINUAED) AGEMCY IDENTIFIER CADSB0000
2 of -6 7730
Bt MAME (Laesl, Firsl, ki, Gion) o FiFRd MAME AKA T Woniusr . SEX fma HT - WT = HAR | a7 -[“-
i RESEENCE ADDRESS [/ (0 SsrepsBom ) CITY STATE i o L] PHONE
)
12 BUSIMEESS [ SCHOOL MAME ADDRESE § [ O Same s Bax ¥ Iy STATE P 1 BUSINESS PHONE
{ )
4 OCCUPATION (0 STUDENT) % DAYS OFF |m WORK HRS rr 8 OPERATOR'S LIC. NO. | STATE |
= VEHICLE LIC. MO,/ STATE 10 VEH COLOR /' YEARJ MAKE !/ MODEL! BODY mmmm.rm'm._
T . H B "SI
1| | RESPONDED TO & CALL INWVOLVING & DOMESTIC INGIDENT 104 FELATIONSHIF OF BARTIES
[J Parties imvolved are described In 13700 (B) PC and 0 SPOUSES 0 FORMER SMOUSES
0 DATIHGY ERGAGED [0 FORMER DATRHG
[0 incident was verbal only, po evidenca of crima, physical or raumatic condition existed | L e O FORMER COHABTANT
(b raative required) _or 0 PARENTS OF CHLD FROM RELATIDNSHIP
[0 A misdemeanar | _PG ) oocumed o prossoution was desired by any =
Involved party. # OF PROOR RESPOMSEST
0 Afelony [0 A misdemaanc: amest was L N . | ALCOHOUTRUG USE BY ABUSERT O Yes O No
8 0 STOLEN 0 LOST [Safekeaping, Found, Recovernd, Evidence, use Proparty / Evidence Repor)
ws OBoys OATE 0 Read O Hybrig ‘mnn 110 MAKT | MODIEL Frae S | varn szE  Joes 114 BEFIAL HUMBER
OGHs Odwv. DBME DO Cndies

T ReSfonDeD TO ASSIST™ FiimoRE DerurresS /u

ReFeRENCE 15 A WANTE) SURTEST WhHo PesS/ALY
Hap A ). T wAs T T bo T2 THE
MITERSeciol  oF Rkl S7- AND A St AMD
PReVesT  TRAEFic. FRom Mol NokTH o A
. PAST THE SHopbieg CeMNTER WHELE THE
SuSPecr WAS. T WwWAS  NoT GIVEN ANY
DemnilS of  The  o2iemne  Cal. .

AT _APPROXMATELY oclo HowrS, = KeARD Tigee
LovDp  PanbsS Cominte FRom TTPe THoAPING CENTER,
I DID MNorT See  ANYTHING OR Heap AN YTH e
Moéz  AFTER THAT,

T whAS ECease) T Lom  PeAameTtl < oNTRoL AT pJlo }J'Inuﬁ,‘.f







CRIME / INCIDENT REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT

[CONTINUELD) AGENCY IDENTIFIER CAQNSS0000 T
??— é?-’d’ﬂ

#0 RESIDENCE ADDRESS | ([ Same as Boxr JCITY STATE P 81 RESIDENGE PHOME
( )
@ BUSINESS | SCHOOL MAME ADORESS [ { OSamossBox____ )  CITY ETATE ™ o BUSINESS PHOME
{ )]
»4 OCCUPATION (0} BTUDENT) ™ DAYSOFF | WORNHRS  |w INTERPRETER # OPERATORS LIC. NO. / BTATE
% VEHICLE LIC. HO./ STATE W0 VEH COLOR /| YEAR /| MAKE /| MODEL/ BODYSTYLE | 107 OTHER CHARAGTERISTICS / VIN NO.

NCE _COMPLETE#/O& TTONFRONTPAGE . . .. ..

5 104 _BELATIONSHIP OF PARTIES
O P-inhnlndndlmhdh1mm} F'Gﬂ 0 SPOUSES O FORMER SPOUSES
O Incident was verbal only, g evidence of crime, physical viclencs or traumatic condion exdsted. g“"‘“mmmw gm“"’“m
{bial narsiive required) or O PARENTS OF CHILD FROM RELATIONSHE
[ Amisdemeancr (PG ocowred gnd  no prosacition was. daslned by sy =
invobved party. ——
O Atelony [ ﬂ.mmmmuq PC) Wmhum
o BICYCLE INFORMATION [wr 0 STOLEN 0 LOST (Safekseping Found Recoversd, Evidenca,uss Propary / Evidence Rapor)
-ﬂﬂﬂ_r: OATB nnuum-r,uu (SOLOR | 110 MIAKE/ MODEL FRAME SIE | WHEEL SIE  [GE# T4 SEMIAL NUMBER
0 Gifs 0. 0BMX 0 Crulser
i LICERSE RO § I v ADDNTRHAL ECHURPMENT OR IDENTIFYIMNG CHARACTERIETHCY P17 WALLIE

MARF : | ﬂ E-l- e i"'b .. .--T,-';I,-L' "J “_ ::"""'

ON A POSSIMLE AMEMEN SL/crOAM SIGIECT CML: /& MRS
AT 01Y9 HOUNS AnK DO AvER DIARMC ConiDPoC NuNES On) AEJY
[0 JUST AT of BT ST ABOUC § AMiNUDES (AMTEZ, SGT

L]
ﬂ Linsee) MHaY) BERLTY MMErul/s  AdoviE T} A KB SZE T
/
/"

LOCADON (IHICE T ConNTINKER TP KIREer TRATREIC AT /26 Al B,




NARRATIVE REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT oo Ts ooar |5 7B niscn

Page ~F of % 0 Continuation mmr:‘unimmfﬁm g030 |l | s9-g7780
L] ] II 7 ITEM B BRAND | MAKE § MODEL MAME i MESC, i1 IDENTIFICATION | - 12 WALLIE
CODE |ITEM| OTY. HLARRE MANLUFACTURER O MUMEBER DESCRIPTION SERIAL HIBRBER
n L e

SUSIASCT LIAS TRIEEN] [NTY culSTBOY AnK) TI2mVs ks t=sn 72
/ T
/ L Mownfin e 79 MY /2& MK AT sr & SEcesids

T & ScEniE.

AT APPROXIMANELY J30 Mouwps, L GIAS Rty

by DEpelY Twpeo  #F 1f|)

%ﬂﬂm 14 REPORTING OFFUCER | I WD / DA/ LUNIT " o
LF-P- f;éamc:.- W%w 7f
BV BT







CRIME / INCIDENT REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT

meucf-.mm%ranw_ _ qﬁ,?m

u
)
g
i

m:w i EFCEFE! urrr e .”. ,mj - L ’“ﬂ

_— by STATE Fa ¥ RESDENCE PHOKE

()

ap 3 BAFSINESS PHONE

R

 INTERPRETER # OPERATORS LIC. NOL ! STATE

161 OTHER CHARACTERISTICS | VIM MO,

i Wmmmm;ﬂ] mm 0 BPOUSES 0 FORMER SPOUSES

[ DATING/ ENGAGED (1 FORMER DATING
1 Incident was verbal only, no evidencs of erima, physacal viclencs o baumatic condiion s D T
(Byiey narradive requinad) of (I PARENTS OF CHILD FROM RELATIONSHIP

O Afelony [] A misdemeancr amest was madefor (PGl

1 A milsdeensanar | PG occumed gngd o prosecution wis desined by Bry -
irvolved party Emwm

m TLLE INFURNA w7 [ STOLEN 0 LOST { Safmksaping, Found, Recovarsd, Evideqcs, use Proparty / Evidonce Repor)
wa (1Boys CATB [1Road (Hybrid | SOOR [ 190 e/ mcom e T T, S PR
OGids [OJdev. 0BMX O Crilser :ﬁ
i LCENSE WO 5oy iml ADCETIONA BOUIPMENT Ot IDERTIFYING CHARAS TERIETICE i .
¥ G e, Iclnge bl descrplion below (e3IABIShing Dlements of crime | Use Narabvs ABpor for Jalals of oime st ;
NARRATIVE | {use format beiow) Erter total vakssidalbar s on 860, A suspect infemaion on Suspeet Riport ;
A o SLUSRENGT (TS - 3 - 4 - PISELARSEY J - PFEET 00K
::ﬁ-'-.r_mm : MIE. EITALS i—mm :—mm LS e ST S
i 1 |1 TR 124 BRAND 7 MAKE 125 MODEL I NANE e WESC, T IDENTIFICATION § 20 WALLIE
CODE |ITEM |OTY.| HAME UFACTURER OR WUMBER DESCRIFTION SERIAL NUMBIER










NARRATIVE REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT

Pq-__-iui 0 Continuation AGENCY IDENTIFIER CAQG560000 1 uﬂtﬂi TR tih”“ﬁmu

E L] T ITEM & ERAMD | MAKE # MODEL NAME 0 MISC, 11 IDEMTIFICATION f iz VALLUE
ITEMI| OTY, HANE MANLFACTINER OR NUNDER DESCRIPTION SERBAL NUMEER

i
CODE
@

]

[X] Supplemental [ ] Case Closed

[ ]cang [ | Domestic [ | Hate [ |Child Abuse [ | Elderly Abuse
Connecting Report Numbers:

Code Section / Description: Officer Involved Shooting []

Code: S Name: Jaramillo, Joe

On 8-7-99, at approximately 0530 hours | received a call from Captain R. Thompson, the on-
duty Watch Commander. Captain Thompson told me there was an "Officer Involved Shooting”
in a shopping center located at Highway 126, and "A" Street in Fillmore. Thompson said
reports were that the suspect was down, no officers injuried.

| drove to the "Bolden” shopping center located at Hwy. 126 and “A” Street in Fillmore. | arrived
at the scene at approximately 0630 hours and saw that the West end of the shopping center
was cordoned off with yellow crime scene tape. | could see several uniformed deputies around
the perimeter, and marked patrol cars both outside and inside the perimeter. | entered the
outer perimeter from the parking lot entrance on "A” Street, located at the Southwest comer of
the lot. The suspect had been transported out of the scene prior to my arrival.

| met with other Major Crime Detectives at the scene and attended a briefing given by Sergeant
B. Larsen. Larsen was the patrol sergeant on duty, and the initial scene supervisor. Captain K.
Fadler, Major Crimes Supervisor, directed Sergeant T. Lorenzen to be the case agent for this
avent.

Upon completion of the briefing, | assisted in a walk through of the scene for the purpose of
locating evidence of the shooting. | located what appeared to be three shotgun pellet strikes on
the cement base of a light pole on the East perimeter of the scene. On the blacktop surface of
the parking lot a short distance from the cement light post base, | located what appeared to be
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two flattened shotgun pellets. | pointed out the strike marks and the flattened pellets to
Detective Thompson, Sgt. Lorenzen and to Evidence Technician ] Detective Thompson
and | were then directed to respond to the Fillmore Police Station to interview the deputies
involved in the shooting. Upon arrival at the Fillmore Station, | found that the involved deputies
were in conference with their attomeys. After conferring with their attorneys, Deputy M. Macias,
and Deputy M. Petit agreed to talk to us about what happened. Each deputy was taken back to
the scene where they were interviewed and a walk-through of the scene was done. The
deputies were taken to the scene and interviewed one at a time. Sgt. Lorenzen requested that
he be present during the interview and scene walk through as the case agent. For that reason,
| did not interview or walk through the crime scene with either officer. Detective Thompson and
Sgt. Lorenzen conducted the interviews and the attorneys for the deputies were present with
the deputies during the process. | maintained a position at the perimeter while the interviews
and walk through were being done. | followed Detective Thompson's car between frips to and
from the scene and the Fillmore station.

At the conclusion of the interviews by Detective Thompson and Sgt. Lorenzen, | cleared the
scene and returned to the Major Crimes office.
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ON 9-7-99 AT APPROXIMATELY 0345 HOURS, | RECEIVED A CALL FROM
SHERIFF'S COMMUNICATIONS CENTER, SERGEANT HOELKER, WHILE ON OFF-
DUTY STATUS. | WAS REQUESTED TO RESPOND TO FILLMORE IN REFERENCE
TO AN ARMED SUSPECT THAT WAS INVOLVED IN A “STAND-OFF" WITH
DEPUTIES. THE SHERIFF'S SPECIAL WEAPONS AND TACTICS, LESS THAN
LETHAL TEAM WAS ALSO IN ROUTE. | WAS AUTHORIZED TO RESPOND CODE
THREE FROM MY RESIDENCE.

| ARRIVED TO THE CARL'S JR. RESTAURANT ON HIGHWAY 126 IN
FILLMORE AND CONTACTED SERGEANTS DE LOS SANTOS AND HOWE, OF THE
SPECIAL WEAPONS AND TACTICS TEAM. THE LESS THAN LETHAL TEAM WAS
ON SCENE. WE WERE INITIALLY BRIEFED BY DEPUTY HENDREN WHO SHOWED
US A HAND-DRAWN MAP OF THE AREA, WHICH IDENTIFIED WHERE PATROL
DEPUTIES WERE SET UP AND WHERE THE SUSEPCT WAS LOCATED. HENDREN
DESCRIBED THE SUSPECT AS A HISPANIC MALE, APPROXIMATELY FIVE FEET
NINE INCHES TALL, WEIGHING ONE-HUNDRED AND EIGHTY TO ONE-HUNDRED
AND NINETY POUNDS, WEARING A LIGHT COLORED SHIRT, BLUE OR BLACK
PANTS AND HAD A DARK COLORED JACKET OVER ONE OF HIS SHOULDERS.
ONE OF HIS HANDS REMAINED IN HIS POCKET, WHICH WAS BELIEVED TO BE
HOLDING A GUN.

THE SUSPECT'S PAROLE OFFICER WAS ALSO ON SCENE. PAROLE
OFFICER ROMANOWSKY GAVE US BACKGROUND INFORMATION ON THE
SUSPECT, JARAMILLO. HE WAS WANTED BY PAROLE FOR A SEXUAL ASSAULT
ON A FEMALE AND A PAROLE VIOLATION. HE ADDED THAT OXNARD POLICE
DEPARTMENT WAS INVESTIGATING HIM AS A SUSPECT IN A HOMICIDE
INVOLVING THE MEXICAN MOFIA. HE HAD BEEN RELEASED FROM PRISON IN
MAY OF EITHER 1897 OR 19068. (ROMANOWSKY COULD NOT REMEMBER THE
EXACT DATE.)

SERGEANT DE LOS SANTOS BRIEFED US ON THE TACTICS TO BE
UTILIZED DURING THE OPERATION. DEPUTY VOLPE WAS ASSIGNED AS MY
COVER OFFICER. OUR RESPONSIBILITY WAS TO POSITION OURSELVES ON THE
EAST SIDE OF THE PARKING LOT EAST OF WHERE THE SUSPECT WAS
STANDING. OUR TASK WAS TO DEPLOY MY CANINE, BAR (PRONOUNCED
*BEAR") IF THE SUSPECT ATTEMPTED TO FLEE IN AN EASTBOUND DIRECTION.

| WAS WEARING GREEN MILITARY STYLE PANTS AND A GREEN MILITARY
STYLE LONG SLEEVE SHIRT. THERE WAS A SHERIFF'S PATCH, IN SUBDUED
GREEN, SEWN ONTO EACH SHOULDER. | HAD A BLACK COVERED BALLISTIC
VEST WITH A YELLOW EMBROIDERED SHERIFF'S STAR ON MY UPPER LEFT
CHEST AND YELLOW EMBROIDERED *SHERIFF" AND *H.D.ORR" IN ONE INCH
HIGH LETTERS OVER MY RIGHT CHEST. ON THE BACK OF THE VEST, THERE
WAS YELLOW EMBROIDERED “SHERIFF® IN THREE INCH LETTERS IN THE
UPPER, SHOULDER BLADE AREA. THE VEST HAD A MAGAZINE POUCH THAT
CARRIED TWO MAGAZINES WITH SEVEN .45 CALIBER ROUNDS IN EACH
MAGAZINE. | WAS ALSO WEARING A BLACK BALLISTIC HELMET. THERE WAS A
PATCH ON THE FRONT OF THE HELMET WHICH READ, “SHERIFF™ IN TWO-INCH
HIGH YELLOW EMBROIDERED LETTERS. THE BACK OF THE HELMET READ, "K-8"
IN TWO-INCH HIGH YELLOW EMBROIDERED LETTERS. | WORE A SAM BROWN
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Code Section / Description Code Section / Description ( [ ] Reclassify To:)
OFFICER INVOLVED SHOOTING

Code: A Name: JARAMILLO, JOSE

NOTIFICATION AND ACTIONS

ON 8-7-89, AT 0530 HRS. , | RECEIVED A PHONE CALL AT HOME FROM SGT.
HOELKER AT SHERIFF'S COMMUNICATION. SGT. HOELKER TOLD ME THERE HAD
BEEN AN OFFICER INVOLVED SHOOTING IN THE CITY OF FILLMORE IN THE 700 BLOCK
OF VENTURA STREET AT THE NEW SHOPPING CENTER. SGT. HOELKER TOLD ME THE
SUSPECT WAS "DOWN" AND NO OFFICERS WERE INJURED. .

| DRESSED AND DROVE TO THE SHERIFF'S STATION IN VENTURA TO PICK UP MY
BRIEFCASE AND MY WORK VEHICLE. FROM VENTURA | DROVE DIRECTLY TO THE
SCENE AT VENTURA AND "A” STREET IN FILLMORE, ARRIVING AT 0626 HRS. B.l. CRIME
SCENE TECH JOY SELF ARRIVED AT THE SAME TIME. THE SCENE WAS PRIMARILY
CENTERED ON THE NORTHWEST PARKING LOT OF THE VON'S SHOPPING CENTER.
CRIME SCENE TAPE WAS IN PLACE SURROUNDING THIS ENTIRE AREA WITH MARKED
PATROL VEHICLES AT THE ENTRANCES TO THE SHOPPING CENTER. THIS AREA IS IN
THE CENTER OF THE CITY WITH MAJOR EAST WEST TRAFFIC ON VENTURA STREET
(SR126). AT THE TIME OF MY ARRIVAL, TRAFFIC WAS BEGINNING TO INCREASE AS IT
WAS NOW DAYLIGHT. THE SHOPPING CENTER PARKING LOT IS ILLUMINATED WITH
FREE STANDING LIGHT POLES LOCATED THROUGHOUT TO THE PARKING LOT. THE
LIGHT POLES HAVE A 3 FOOT DIAMETER CONCRETE BASE WITH 4 LIGHTS ON EACH
POLE. AT THE TIME OF MY ARRIVAL ONLY ONE OF THESE LIGHTS ON EACH POLE
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@ /25 ON. PATROL SERGEANT LARSEN TOLD ME THE OTHER LIGHTS HAD GONE OFF
ABOUT 20 MINUTES PRIOR TO MY ARRIVAL. REFER TO DET. RIVERA'S REPORT FOR A
DETAILED DESCRIPTION OF THE SCENE. NUMEROUS UNIFORMED PATROL DEPUTIES
WERE PRESENT AROUND THE PERIMETER OF THE CRIME SCENE. ALSO PRESENT
WAS COMMANDER DEAN, CAPTAIN L. WARREN, FILLMORE STATION SGT. ZERMENO.
DEPUTY BEAUVAIS WAS ACTING AS SCRIBE FOR THE CRIME SCENE LOG.

SHORTLY AFTER MY ARRIVAL, PATROL SGT. LARSEN, WHO IS ASSIGNED TO
THE FILLMORE STATION, BEGAN TO BRIEF ME ON THE INCIDENT. | ASKED THAT HE
DELAY THE BRIEFING UNTIL THE REST OF THE DETECTIVES ARRIVED.

AT 0655 HRS., SGT. LARSEN BRIEFED DETECTIVES REGARDING THE INCIDENT.
HE TOLD US THE CLERK AT ULTRAMAR GAS STATION, LOCATED ON VENTURA STREET
AT THE EAST END OF TOWN, HAD CALLED THE SHERIFF'S DEPARTMENT AROUND 3:00
TO 3:30 AM. THE CLERK REPORTED A MALE HAD WALKED INTO THE STATION AND
TOLD THE CLERK HE WAS WANTED BY THE POLICE. THE MAN SAID HE WANTED TO

@ 7ALK TO HIS PAROLE OFFICER AND TO DEPUTY MAX PENA. HE ALSO SAID HE HAD A

GUN ALTHOUGH THE CLERK SAW NO WEAPON. THE MAN SAID HE WAS GOING TO

VON'S. HE THEN LEFT THE GAS STATION. DEPUTIES RESPONDED TO THE ULTRAMAR

AND VON'S BUT WERE UNABLE TO LOCATE THE MALE SUBJECT.

NEAR THIS SAME TIME PERIOD THE CLERK AT THE CHEVRON STATION,
LOCATED AT VENTURA AND "A" ST. CALLED THE SHERIFF'S DEPARTMENT TO REPORT
A MAN WITH A GUN WAS AT HIS STATION TELLING HIM THAT HE WAS SUPPOSED TO
MEET DEPUTIES AT VON'S. THE MAN ALSO TOLD THE CLERK HE WANTED TO DIE.
THE CLERK TOLD HIM NOT TO SHOOT HIMSELF NEAR THE GAS STATION AS THE GAS
PUMPS COULD EXPLODE. THE MAN SAID HE WAS WANTED BY THE POLICE FOR A
RAPE AND THE POLICE WOULD SHOOT HIM.

SGT. LARSEN SAID DEPUTIES RESPONDED TO THE CHEVRON STATION AND
FOUND THE SUSPECT LEAVING THE AREA ON FOOT. THE DEPUTIES DREW THEIR
WEAPONS AND ORDEH THE SUSPECT TO HALT. THE SUSPECT CONTINUED WALKING
@ EASTBOUND, CROSSED *A" STREET TO THE NORTH WEST CORNER OF VON'S
PARKING LOT. THE SUSPECT WAS KNOWN TO THE DEPUTIES AS JOE JARAMILLO.
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DEPUTIES HAD RECEIVED A WANTED FLYER FROM OXNARD POLICE INFORMING
THEM OF THE $100,000 WARRANT CHARGING JARAMILLO WITH A SEXUAL ASSAULT.

SGT. LARSEN SAID THE SUSPECT HAD HIS RIGHT HAND AND ARM WRAPPED
WITH A DARK COLORED WINDBEREAKER. THE SUSPECT KEPT HIS RIGHT HAND NEAR
HIS RIGHT FRONT BELT AREA THE ENTIRE TIME, AS IF HOLDING AND CONCEALING A
HANDGUN. THE SUSPECT TOLD DEPUTIES HE HAD A GUN. THE SUSPECT DEMANDED
TO SPEAK WITH DEPUTY MAX PENA AND HIS PAROLE OFFICER ROMANOWSKY.
THESE TWO MEN WERE SUMMONED BY SHERIFF'S COMMUNICATION, AS DEPUTIES
ATTEMPTED TO CONVINCE THE SUSPECT TO SHOW HIS RIGHT HAND.

DEPUTY PENA ARRIVED AT THE SCENE AND SPOKE WITH THE SUSPECT. THE
SUSPECT REFUSED TO COOPERATE AND SHOW HIS CONCEALED HAND.

AT APPROXIMATELY 0400 HRS., ROMANOWSKY AND THE “LESS THAN LETHAL"
TEAM COMPRISED OF MEMBERS OF THE SWAT TEAM ARRIVED AT THE STAGING AREA
AT CARL'S JR. RESTAURANT (1 BLOCK WEST OF THE INCIDENT). AT APPROXIMATELY
0455 HRS. ROMANOWSKY AND THE LESS THAN LETHAL TEAM WERE DEPLOYED.
ROMANOWSKY JOINED MAX PENA IN ATTEMPTING TO TALK TO THE SUSPECT. THE
SUSPECT DID NOT COMPLY WITH THEIR REQUESTS THAT HE SURRENDER.

AT 0510 HRS., SR. DEPUTY NORRIS FIRED A 37 MM BATON ROUND AT THE
SUSPECT. THE ROUND HIT THE SUSPECT AND SENT HIM TO THE GROUND. THE
ARREST TEAM INCLUDING SR. DEPUTY MACIAS BEGAN TO APPROACH THE SUSPECT
FROM THE SOUTH END OF THE PARKING LOT. THE SUSPECT GOT UP AND BEGAN
MOVING TOWARD THE ARREST TEAM. AS THE SUSPECT MOVED TOWARD THE
ARREST TEAM HE RAISED HIS COVERED RIGHT HAND IN AN AIMING TYPE MOVEMENT
TOWARD THE ARREST TEAM. AT THIS POINT MACIAS FIRED 2 ROUNDS FROM HIS MP-
5 (8MM). AT ABOUT THIS SAME TIME, DEPUTY PETIT, WHO WAS STATIONED TO THE
WEST OF THE SUSPECT, NEAR A STUCCO TRASH RECEPTACLE AREA, FIRED 1 ROUND
FROM HIS DUTY SHOTGUN. THE SUSPECT WENT TO THE GROUND. NEAR THIS SAME
TIME PERIOD, FLASH BANGS WERE DEPLOYED. SR. DEPUTY NORRIS CONTINUED TO
SHOOT BATON ROUNDS AT THE SUSPECT AS THE SUSPECT CONTINUED TO MOVE
AND REFUSE TO OBEY COMMANDS. A TOTAL OF 6 LESS THAN LETHAL BATON
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@ SOURCE OF ACTIVITY:

On 9-10-99, I was contacted by Sgt. Lorenzen. He asked me if I could write a report
clarifying a couple of issues reference the position I responded to, which deputies I talked to
and what I said to them on the moming of 9-7-99.

OBSERVATIONS / ACTIONS:

In my original report I wrote that I had taken a position near the north west comer of the
utility box and drew this in a diagram. The names of two deputies at this location were also
unknown to me when I wrote my original report. On 9-10-99, I talked to Sgt. Lorenzen and
he told me that the names of those two deputies were Marty Pettit and Dennis Stephens.

q When I first arrived at the utility box Deputies Pettit, Stephens and Hendren were standing
near the south east comer of the utility box. I went to that corner of the utility box and took
a kneeling position where I could see the suspect. Deputy Pettit moved behind me while
Deputies Stephens and Hendren moved to the west side of the utility box. There was no
conversation between Deputy Pettit and 1.

After being in that position for about one minute, I assessed the scene and felt that a better
position would be at the north west corner of the utility box. I told Deputy Pettit that I was
changing my position and moved to the north west comer. Deputy Stephens was at this
corner when I arrived. He moved to the side so I could take that position. Deputy Hendren
was now standing to the right of me and I am not sure where Deputy Stephens went.

. I again assessed the scene from this position. I saw that there was a Deputy near a patrol

13 DATE | TIaE OF 14 REPCRTING CFFICER [ 1D 0/ DR/ LRI

15 ED Y 1D KO
-10-99 J1930  pes. |WETGHT Sl /ELPS. /set: %ﬁﬁr_
EEY ST RPT




NARRATIVE REPORT VENTURA COUNTY SHERIFF'S DEPARTMENT

1 RO 2 BEAT |3 RB NUMBER
Page ol of ol 0 Contimmtion AGENCY IDENTIFIER CAOS80000 L% |99- L7780
4 B B T ITEM & BRAND [ MAXE 1 MODEL MAME 10 KESC, 11 MENTIFICATION | 12 VALLE
CODE || ary. HAME MANUFACTURER OF, HUMBER DESCRIFTION SERAL MUMBER

lethal round was fired.

Refer to my original report for further details.

I had no other conversation with these three deputics.

@ it stopping west bound traffic on Ventura Strect. This Deputy was in danger of being in a
crossfire if it became necessary for me to fire my weapon. 1 asked Deputy Hendren if he
could have this deputy move so the focus of my attention would not be away from the
suspect. Deputy Hendren completed this task. A short time later the first 37mm less than
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[X Supplemental [ |Case Closed

[ ]Gang [ | Domestic [ | Hate [ |Child Abuse [ | Elderly Abuse
Connecting Report Numbers:
Code Section / Description OFFICER INVOLVED SHOOTING

Code: A-1 Name: JARAMILLO, JOSEPH

On Tuesday moming 9/7/99 at approximately 0315 hrs I received a telephone call from the watch
commander Capt. Keith Parks, requesting a less than lethal team in the city of Fillmore. He told me that
there was a man with a gun at 704 Ventura Street. He told me officers were already on scene and were
talking to him. I told him I would contact the team and we would be in route. Immediately upon hanging
up from the Watch Commander I put out an All Call page for the Team to respond to a staging area at
Carl's Junior Restaurant in Fillmore. I drove to the location arriving at approximately 0350 hrs.

Sr. Deputy Carlos Macias was already on scene. Sgt. Mike De Los Santos, Sr. Deputy Schierman, Sr.
Deputy Norris, Deputies Wright, Volpe, Orr with Canine, and Nickles arrived shortly there after. 1 advised
them of the circumstances and then we were briefed by Deputy Hendren. Hendren told us where the
suspect was located. He told us that Sgt. Larson was the scene commander. He told us that the subject
was & wanted parolee and that he said he had a gun, but no one had seen it. He said the subject was talking
to Deputy Pina and that he had requested to have his Parole Agent come to the location.

During this briefing by Deputy Hendren, Parole Agent Romanowsky arrived at our location. He told me
that the subject in the parking lot was Jose Jaramillo. He said that Jaramillo had been on parole for
approximately one year after serving eleven or twelve years of a twenty-three year prison term for
kidnapping and rape. He told us that he was a parolee at large and that he was wanted for a recent rape
and may have been involved in a homicide in the Oxnard Plains area. While we were talking to
Romanowsky, Capt. L. Warren the Commander of the Fillmore Station arrived on the scene. Sgt. De Los
Santos briefed her on the situation. After receiving what [ felt was all the necessary information on the
description of the subject and the scene, I briefed the Less than Lethal Team on my plan.

The plan was for Deputy Volpe and Deputy Orr to drive to the east end of the parking lot. Their
assignment was to insure that the subject could not escape if he ran eastbound. Deputy Nickles with an
SL6 and Sr. Deputy Macias with an MP5 as Nickles cover officer were to position themselves south of the
subject. Their assignment was to act as the arrest team.  Deputy Wright armed with an ARIS was to
position himself west of the subject. His assignment was to insure that the subject did not leave the
parking lot by going west. Sr. Deputy Norris carrying an SL6 with Sr. Deputy Schierman carrying an MP'5
as Norris’s cover officer accompanied me, also carrying an MPS5, to the north west corner of the parking
lot. Norris’s assignment was to use the SL6 when appropriate. When we moved into the area all of the

T
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. Less than Lethal Team members were to relieve patrol deputies who were currently at those locations,

Prior to moving to our assignments | admonished oy team about “symparhetic shooting ”.

Deputies’ Omr and Volpe drove to their location. Deputies’ Nickles, Wright and Macias walked to their
assigned location. Deputies Norris, Shierman and | accompanied by Parole Officer Romanowsky also
walked to our location. To avoid detection by B Jaramillo, Deputies Norris, Shierman, Parole Officer
Romanowsky and I walked north across Hwy 126, through the parking lot of the Supermarket, behind a
Texaco Station and then back across Hwy 126.

We arrived at our assignment at approximately 0445 hrs. We relieved the deputies on scene. One of those
deputies was Max Pma who was speaking with Jaramillo upon our arrival.  As we took up our positions
Romanowsky began conversing with Jaramillo. Jaramillo recognized Romanowsky as his parole officer.
Romanowsky urged him to surrender.  While Romanowsky was talking to Jaramillo I saw Nickles, Macias
and Wright come into the parking lot from the south and move to their positions. Nickles and Macias took
cover behind a patrol car, which was parked, in the south side of the parking lot. Deputy Wright moved to
the west and out of my view.

As Romanowsky was talking with Jaramillo I obtained a sight picture on the subject and asked Mouris if he
had a good sight picture. He told me he did. Jaramillo was standing facing in a northwesterly direction so
that we could see his face clearly. He had a lightweight windbreaker draped over his right shoulder and
arm. We could not see his right hand and when he lit a cigarette he used his left hand to hold the cigarette
and brought it down to his right hand which remained obscured by the windbreaker.

I told Schierman to advise the team that we were going to be taking action when appropriate. Sr. Deputy
Shicrman made a radio announcement that the less than lethal team had control and would be using less
than lethal devices which may give off a loud noise. After Schierman made this announcement 1 heard Sgt.
De Los Santos request a patrol roll call to insure that all officers on scene had heard the announcement.
Because | was focused on the subject 1 did not monitor patrol response to this roll call. While this activity
was occurring, Jaramillo was turning from side to side so that we did not always have a full frontal view of
his person.

I told Norris to take the shot when he felt it was appropriate. He was (o my immediate left. At
approximately 0455 hrs Norris pulled the trigger on the SL6 and the cylinder rotated and there was an
audible click. MNormris said that’s one click. Immediately thereafter he fired and the projectile struck
Jaramillo in their right abdominal area. Jaramillo immediately went to the ground screaming in obvious
pain. I saw Macias and Nickles leave cover and begin to approach Jaramillo. Jaramillo began to get up off
the ground and Norris fired another less than lethal baton round at him. It appeared that the baton struck
him in the right side of his body. He went down again and immediately rose to fieet and began moving
toward Nickles and Macias. His right hand was still concealed by the jacket. As he moved toward them
he began to raise his right hand in their direction. When he did this [ heard the distinct sound of two Smm
shots being fired. Shortly thereafter I heard and saw light sound diversionary devices being deployed. 1
also heard a third report, which I initially thought, might have been an AR15 being fired. Schierman and 1
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Connecting Report Numbers:
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Code Section / Description ( [:l Reclassify To:)

Code: 5 Name: JARAMILLO, JOSE

ON 9/7/99, | RECEIVED A CALL AT HOME FROM SGT. HOELKER WHO WORKS IN
THE SHERIFF'S DISPATCH CENTER. SGT. HOELKER ADVISED ME THAT THERE HAD
BEEN AN OFFICER INVOLVED SHOOTING IN THE CITY OF FILLMORE AND REQUESTED
THAT | RESPOND. HE ALSO TOLD ME THAT A SUSPECT HAD BEEN SHOT, BUT NO
OFFICERS WERE INJURED.
| THEN DROVE TO FILLMORE AND ARRIVED AT APPROX. 0630 HRS., WHERE |
SAW THAT THE NORTHWEST CORNER OF THE VONS SHOPPING CENTER HAD BEEN
TAPED OFF WITH YELLOW SHERIFF'S CRIME SCENE TAPE. THERE WERE SEVERAL
BLACK AND WHITE PATROL UNITS AND SEVERAL OFFICERS AT STRATEGIC
LOCATIONS BLOCKING VEHICULAR AND PEDESTRIAN TRAFFIC.
AT APPROX. 0655 HRS. SGT. LARSEN BRIEFED MYSELF AND SEVERAL OTHER
DETECTIVES WHO HAD ARRIVED AS TO THE INCIDENT. | WAS ALSO ADVISED BY CAPT.
FADLER THAT | WOULD BE THE CASE AGENT.
SGT. LARSEN BEGAN BY TELLING US THAT A CLERK AT THE ULTRAMAR GAS
STATION , LOCATED AT THE EAST END OF TOWN, HAD CALLED OUR SHERIFF'S
DISPATCH CENTER AND REPORTED THAT A SUBJECT HAD WALKED INTO HIS STATION
AND TOLD THE CLERK THAT HE WAS WANTED BY THE POLICE. HE ALSO TOLD THE
CLERK THAT HE WANTED TO TALK TO DEPUTY MAX PINA AND HIS PAROLE OFFICER.
THE SUBJECT TOLD THE CLERK THAT HE HAD A GUN, BUT THE CLERK DID NOT
ACTUALLY SEE ONE. THE SUBJECT ALSO TOLD THE SUBJECT TO CALL THE POLICE
AND TELL THEM THAT HE WAS GOING TO THE VONS SHOPPING CENTER. THIS AREA
IS APPROX. 4-5 BLOCKS FROM THE ULTRAMAR.
AFTER THE CLERK CALLED THE SHERIFF'S DEPT.,
ULTRAMAR AND THE VONS CENTER, BUT WERE UNABLE TO LOCATE THE SUBJECT
WHO HAD NOW BEEN IDENTIFIED AS JOSE JARAMILLO. OFFICERS FROM THE
FILLMORE STATION WERE AWARE OF JARAMILLO AND HAD BEEN LOOKING FOR HIM
FOR WARRANTS AND A PAROLE WANT.
SHORTLY AFTER THIS, A CLERK AT THE CHEVRON LOCATED AT 704 VENTURA
ST., CALLED THE SHERIFF'S DISPATCH CENTER TO REPORT THAT THERE WAS A MAN
WITH A GUN THERE AND HE WAS TO MET WITH DEPUTIES AT THE VONS CENTER.

UNIT RESPONDED TO THE
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AS THE MAN WALKED OUT OF THE CHEVRON STATION, HE WAS MET BY
DEPUTIES WITH THEIR GUNS DRAWN. ACCORDING TO THE WITNESS, THE SUBJECT
KEPT WALKING AND CROSSED THE STREET (A STREET). THE CLERK ADDED THAT HE
HEARD THE SUBJECT TELL THE DEPUTIES, “| HAVE A GUN". HE FURTHER DESCRIBED
THE SUBJECT AS HAVING HAD A JACKET OVER HIS RIGHT SHOULDER, AND HIS HAND
INSIDE THE JACKET.

ADDITIONAL INFORMATION IN REFERENCE TO WHAT THE ATTENDANT AT THE
CHEVRON SAID WAS GIVEN TO US. HE ADDED THAT THE SUBJECT TOLD HIM THAT HE
WAS WANTED FOR AN ATTEMPT RAPE AND WARRANTS. THE CLERK ALSO SAID THAT
HE WAS TOLD BY THE SUBJECT THAT “I'M GOING TO KILL MYSELF TONIGHT.... | HAVE
A GUN... THE COPS WILL WANT TO KILL ME BECAUSE I'M WANTED FOR RAPE".

SGT. LARSEN ALSO TOLD US THAT AS OFFICERS RESPONDED, THEY
CONFRONTED THE SUBJECT AND ORDERED HIM TO SHOW HIS HANDS. THE SUBJECT
CONTINUED TO THE GRASS AREA WHERE HE STOPPED. DURING THE TIME THAT
DEPUTIES HAD MADE CONTACT WITH THE SUBJECT, HE KEPT HIS RIGHT HAND INSIDE
THE JACKET AND WOULD NOT REVEAL WHAT HE HAD WHEN ORDERED BY DEPUTIES
TO REMOVE HIS HAND.

AS DEPUTIES SPOKE TO THE SUBJECT, HE SAID THAT HE WANTED TO SPEAK
TO DEP. MAX PINA AND HIS PAROLE OFFICER. PINA WAS CONTACTED AT HOME AND
RESPONDED TO THE AREA. THE SUBJECT'S PAROLE OFFICER, BORIS ROMANOWSKY
WAS ALSO CONTACTED, AND HE TOO RESPONDED.

A SHORT TIME LATER, DEP. PINA ARRIVED AND BEGAN TO TALK TO JARAMILLO
WHOM HE HAS KNOW FOR A NUMBER OF YEARS. PINA ATTEMPTED TO GET
JARAMILLO TO COOPERATE, BUT HE WOULD NOT COMPLY.

AT APPROX. 0400 HRS., THE LESS THAN LETHAL" TEAM MEMBERS AND P.O.
ROMANOWSKY MET AND BRIEFED AT THE CARL'S JR. WHICH IS ABOUT ONE BLOCK
WEST OF WHERE DEPUTIES WERE CONFRONTING JARAMILLO. AFTER THE BRIEFING,
THE LESS THAN LETHAL TEAM DEPLOYED ALONG WITH ROMANOWSKY AND ARRIVED
ON SCENE AT APPROX. 0455 HRS.

ROMANOWSKY ATTEMPTED TO GET JARAMILLO TO COMPLY, BUT AGAIN
JARAMILLO WOULD NOT GIVE UP.

SGT. HOWE THEN ADDED THAT HE HEARD AGAIN FROM THE SUSPECT THAT HE
HAD A GUN. A SHORT TIME AFTER THIS, SR. DEP. NORRIS FIRED ONE ROUND FROM
HIS “SL6" 37 MM BATON GUN. THE ROUND STRUCK JARAMILLO IN THE ABDOMEN
AREA, AND HE WENT TO THE GROUND. THE SUSPECT THEN GOT UP, AT WHICH TIME,
NORRIS FIRED ANOTHER ROUND AT JARAMILLO WHICH STRUCK HIM AGAIN ON HIS
RIGHT SIDE.

THE SUSPECT THEN STARTED TOWARD THE ARREST TEAM (MACIAS &
NICHOLS) WHO WERE MOVING IN. HOWE SAID HE HEARD TWO MM ROUND GO OFF
AND THE SUBJECT WENT TO THE GROUND AGAIN. WHILE JARAMILLO WAS ON THE
GROUND, HE WAS SHOT AGAIN BY NORRIS WITH THE "5L6" SEVERAL MORE TIMES
(ONCE IN THE BUTT, AND ONCE SOMEWHERE ON HIS BODY).
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[X] supplemental [ |Case Cleared

[]Gang [ | Domestic [ | Hate [ ]Child Abuse [ | Eiderly Abuse
Connecting Report Numbers:

Code Section / Description  0.1.S,—Officer Involved Shooting

Code: 51 Name: Jaramillo, Jose

On September 7, 1999, at approximately 0530 hours, I received a call at home from the on-duty Watch
Commander, Captain Keith Parks. Captain Parks advised me there had been an “Officer Involved
Shooting” near the 700 block of Ventura Street in the City of Fillmore. Captain Parks requested 1 respond
to the location and assist in the investigation.

I arrived at the scene at approximately 0635 hours. About 0650 hours, Captain Giles briefed the
investigators concerning the incident. In addition to the information obtained from Captain Giles, Sgt.
Larson and Sgt. Howe provided us with additional information. (Refier to Sgt. Lorenzen and Sr. Dep.
Thompson's report for details on the briefing. )

While at the scene, [ assisted Sr. Dep. Thompson and Sr. Dep. Gentry in looking for the unaccounted SL6
haton round and shotgun round. (Refer to Sr. Dep. Thompson and Sr. Dep. Gentry’s report for details.)

Due to previous appointments Captain Fadler advised I could clear the scene.
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Omn 9-7-99, 0300-0330 hours, [ was called out for a subject that was being held at gun point by
some deputies at the Vion's Shopping Center. 1 was advised that the subject being held by the
deputies was a Joe Jaramillo. I was also told that Jaramillo wanted me to respond to the scene.
[ attempted to talk Jaramillo into giving himself up. Jaramillo refused several times.

At one point while Deputies Jason Hendren, Jeff Wiggins and [ were behind a utility box.
Deputy Bob Amold was positioned behind a dumpster close by.

Sometime during the incident Jaramillo told us that a woman had called him up to her apartment,
and then had led him into her bedroom. Once inside of the bedroom the woman raised her top
exposing her breasts. The woman then told Jaramillo that she wanted to have sex with him.
Jaramillo further told us that the woman had told him not to tell his mother. Jaramillo also told
us that he could not do that so he started to leave the apartment. As Jaramillo was leaving the
apartment the woman apparently kicked his buttocks, He then says that he pushed the woman
away and left.
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SCENE. SR. DEPUTY MACIAS WAS ACCOMPANIED BY HIS PORAC ATTORNEY, KEN
YUWILER AND DEPUTY SHERIFF'S ASSOCIATION MANAGER RICK SHIMMEL. ALSO
PRESENT FOR STILL PHOTOGRAPHY WAS B.l. CRIME SCENE TECHNICIAN JOY SELF.

| TAPE-RECORDED THIS INTERVIEW AS DID ATTORNEY YUWILER.

SR. DEPUTY MACIAS TOLD ME HE RECEIVED A PAGE AT 0333 HRS. FROM SGT.
WILL HOWE. (VOICE MAIL MESSAGE). THE PAGE NOTIFIED HIM A LESS THAN LETHAL
TEAM WAS NEEDED IN FILLMORE ON A *MAN WITH A GUN", POSSIBLY WANTING TO
COMMIT SUICIDE. THE STAGING AREA WAS "CARL'S JR." RESTAURANT.

DEPUTY MACIAS, WHO LIVES IN EAST VENTURA, PACKED HIS SWAT BAG, GOT
DRESSED AND DROVE TO FILLMORE. HE WAS THE FIRST SWAT OFFICER ON SCENE.
APPROXIMATELY 15 MINUTES LATER THE REMAINDER OF THE LESS THAN LETHAL
TEAM ARRIVED AT THE STAGING AREA.

THE SUSPECT'S PAROLE OFFICER (ROMANOWSKY) GAVE SGT. HOWE A
BRIEFING ON THE SUSPECT. SGT. HOWE IN TURN BRIEFED THE TEAM. SGT. HOWE
TOLD THEM THE SUSPECT HAD COMMITTED A PRIOR SEXUAL ASSAULT. THE
SUSPECT HAD SAID HE HAD A GUN AND SAID HE WAS GOING TO SHOOT IT IN THE AR,
OR IN THE AIR AT AN OFFICER, IN AN ATTEMPT TO FORCE OFFICERS TO KILL HIM.
DEPUTY HENDREN THEN DREW A DIAGRAM OF THE AREA AND SUGGESTED
LOCATIONS FOR THE LESS THAN LETHAL TEAM. DEPUTY HENDREN ALSO TOLD THEM
THE SUSPECT HAD HIS RIGHT HAND COVERED AND THAT 1S WHERE THE GUN MAY
BE.

SGT. HOWE THEN MADE ASSIGNMENTS. MACIAS WAS TOLD TO DEPLOY WITH
DEPUTY WRIGHT AND NICKELS. DEPUTY NICKELS WAS TO BE ARMED WITH THE SL-6
(NON LETHAL WEAPON) AND MACIAS WAS TO ACT AS HIS COVER OFFICER. THE TWO
OF THEM WERE TO TAKE UP A POSITION AT SGT. LARSEN'S CAR (SOUTH END OF THE
PARKING LOT) THEIR ASSIGNMENT WAS TO ACT AS AN ARREST/RESCUE TEAM. IN
THE EVENT THE SUSPECT RAN SOUTH, DEPUTY NICKELS WAS TO TAKE A LESS THAN
LETHAL SHOT.

MACIAS, NICKELS AND WRIGHT MADE THEIR WAS TO THE SHOPPING CENTER
V1A THE NEIGHBORHGOD TO THE WEST OF THE SHOPPING CENTER. BY GOING
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THEM RAN AROUND THE FRONT OF SGT. LARSEN'S PATROL CAR (VEHICLE FACING
WEST). THEY BEGAN RUNNING TOWARD THE DOWNED SUSPECT WITH MACIAS
YELLING TO THE SUSPECT, “LET ME SEE YOUR HANDS, LET ME SEE YOUR HANDS".

AS THEY RAN TOWARD THE SUSPECT, THE SUSPECT GOT UP AND STARTED RUNNING
TOWARD THEM. DEPUTY NICKELS THREW A FLASH/BANG TOWARD THE SUSPECT
WHO WAS NOW APPROXIMATELY TWO PARKING STALLS NORTH OF THE ISLAND. THE
FLASH/BANG DID NOT SEEM TO SLOW THE SUSPECT'S MOVEMENT TOWARD MACIAS
AND NICKELS. THE SUSPECT CONTINUED TOWARD THEM AND THEN THE SUSPECT
STOPPED AND LOOKED AT MACIAS AND NICKELS. THE SUSPECT ASSUMED AN
ISOSCELES SHOOTING STANCE WHILE BRINGING THE “GUN" UP WITH BOTH HANDS.
DEPUTY MACIAS DEMONSTRATED THIS BY STANDING WITH HIS FEET SHOULDER
WIDTH APART, SLIGHTLY BENT AMD THE KNEES. THE RIGHT ARM AND HAND ARE
EXTENDED IN FRONT AT SHOULDER HEIGHT WITH THE LEFT HAND CUPPING UNDER
THE RIGHT HAND NEAR THE PINKY FINGER. AS THE SUSPECT ASSUMED THIS
SHOOTING STANCE, MACIAS, WHO HAD HIS MP-5 SELECTOR IN THE SEMI-AUTOMATIC
POSITION AND SHOULDERED AT THE "LOW READY" POSITION, ELEVATED THE MUZZLE
AND IMMEDIATELY FIRED ONE ROUND AT THE SUSPECT. MACIAS BELIEVED THE
SUSPECT WAS ABOUT TO SHOOT EITHER HE, OR NICKELS. MACIAS EMPHASIZED
THAT HIS SOLE RESPONSIBILITY IS TO PROTECT NICKELS, WHO WAS NOT ARMED
WITH A LETHAL WEAPON. MACIAS SAID HE (MACIAS) WAS AT A "PRETTY GOOD TROT"
AS HE FIRED HIS SHOULDERED WEAPON. HE BELIEVES HE WAS NEAR THE AREA
BETWEEN THE TWO ISLANDS AT THE TIME. IN THIS AREA THE WORD "STOP" IS
PAINTED IN LARGE LETTERS. MACIAS SAID HE WAS NEAR THIS "STOP" SIGN AREA.
AFTER FIRING THE WEAPON, MACIAS SAW THE SUSPECT HAD CONTINUED MOVING
TOWARD MACIAS. THE SUSPECT HAD ALSO REACATED TO THE SHOT AND HAD SPUN
AROUND. MACIAS WAS UNSURE HOW THIS WAS ACCOMPLISHED BUT THE

SUSPECT'S "WEAPON® WAS STILL POINTED AT MACIAS AS THE SUSPECT WAS EITHER
DOWN OR GOING DOWN TO THE GROUND. MACIAS SAID HE (MACIAS) HAD NOW
ALMOST REACHED THE NORTHERN MOST ISLAND. AT THAT POINT MACIAS FIRED
ANOTHER ROUND ATTHE SUSPECT. MACIAS STOPPED AND "ASSESSED", NOW
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Code Section / Description Code Section | Description ( [ | Reclassify To:)
OFFICER INVOLVED SHOOTING
Code: A Name: JARAMILLO, JOSE

DEPUTY MARTY PETTIT, ID #3100, WEST COUNTY POLICE SERVICES, SANTA CLARA
VALLEY SUBSTATION, RADIO CALL SIGN 3B12

AT THE TIME OF THE INCIDENT, DEPUTY PETTIT WAS IN FULL UNIFORM
CONSISTING OF THE STANDARD SHORTSLEEVE TAN SHIRT AND GREEN PANTS. HIS
BADGE WAS DISPLAYED ON THE LEFT CHEST OF HIS SHIRT. THE STANDARD
UNIFORM SHERIFF PATCHES WERE ON EACH SHOULDER. A “SAM BROWN" GUN BELT
WAS ABOUT THE WAIST. DEPUTY PETTIT WEARS CORRECTIVE LENSES AND HAD
THESE EYEGLASSES ON AT THE TIME OF THE INCIDENT.

ON 8-7-99, AT 1135 HRS. , MYSELF, ALONG WITH SGT. T. LORENZEN
INTERVIEWED DEPUTY PETTIT AS HE WALKED US THROUGH THE SHOOTING SCENE.
DEPUTY PETTIT WAS ACCOMPANIED BY HIS “PORAC" ATTORNEY, KEN YUWILER.
ALSO PRESENT FOR STILL PHOTOGRAPHY WAS B.l. CRIME SCENE TECHNICIAN IAN
FARRELL.

| TAPE-RECORDED THIS INTERVIEW AS DID ATTORNEY YUWILER.

DEPUTY PETTIT TOLD ME HE AND HIS PARTNER, DEPUTY BROOKER, WERE
WORKING A COUNTY AREA PATROL CAR, CALL SIGN 3B12. PETTIT SAID THE FIRST HE
KNEW OF THE SITUATION WAS WHEN DEPUTY ARNOLD BROADCAST ON HIS RADIO
THAT HE WAS ON HIS WAY TO VON'S ON A “MAN WITH A GUN" CALL AND REQUESTED
A BACK UP. AT THE TJME, PETTIT SAID HE AND HIS PARTNER, BROOKER, WERE IN
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PETTIT SAID SWAT ARRIVED AND BEGAN THEIR APPROACH TO THE AREA.
THEY SAW THEY WERE TOO EXPOSED 50 THEY WENT AROUND THROUGH THE
NEIGHBORHOOD AND JUMPED THE WALL FROM THE HOUSING TRACT WEST OF THE
SHOPPING CENTER. TWO OR THREE OFFICERS WERE DEPLOYED AT SGT. LARSEN'S
LOCATION BEHIND HIS UNIT, WHICH WAS PARKED, AT THE SOUTH END OF THE
PARKING LOT. PETTIT SAID HE WAS TOLD THERE WAS A NON LETHAL WEAPON AT
THAT LOCATION. ONE SWAT MEMBER CAME TO PETTIT'S LOCATION AND GOT BEHIND
PETTIT. PETTIT SAID THAT SWAT OFFICER HAD AN AR-15 WITH A SCOPE (ACTUALLY
A MOUNTED FLASH LIGHT). A COUPLE OF OTHER SWAT OFFICERS WERE DEPLOYED
WITH A NON LETHAL WEAPON BEHIND THE UTILITY BOXES AT THE NORTH SIDE OF
THE PERIMETER (BEHIND THE USA GAS STATION).

PETTIT SAID THE SWAT MEMBER WHO WAS DEPLOYED NEAR HIM TOLD HIM
“THIS IS WHAT THEY'RE GOING TO DO, THEY'RE GOING TO SHOOT A NON LETHAL AND
TURN THE DOG ON HIM". AFTER BEING TOLD THIS, PETTIT HEARD A RADIO
TRANSMISSION "WHEN YOU HEAR THE ROUND GO OFF FROM THE NON LETHAL,
DON'T LET IT STARTLE YOU, AND FIRE, WE'RE DEPLOYING A NON LETHAL".
FOLLOWING THIS TRANSMISSION, EVERYONE ON SCENE RADIOED TO
ACKNOWLEDGE THEY HAD HEARD THE TRANSMISSION. SHORTLY AFTER THIS THE
FIRST NON LETHAL ROUND WAS FIRED. PETTIT SAID THE SUSPECT WAS ON THE
LAWN AT THE TIME THE FIRST ROUND WAS FIRED. PETTIT DID NOT KNOW WHERE
THE ROUND CAME FROM, SAW NO MUZZLE FLASH, BUT BELIEVED IT WAS FIRED
FROM CLOSE PROXIMITY TO THE SUSPECT. THE SUSPECT REACTED TO THE SHOT
AND EITHER FELL TO THE GROUND OR STUMBLED. PETTIT WASN'T SURE BUT
BELIEVED A SECOND NON LETHAL ROUND WAS THEN FIRED. THE SUSPECT TURNED
AND BEGAN MOVING TOWARD SGT. LARSEN. THE SUSPECT WAS MOVING QUICKLY,
NOT A DEAD RUN BUT "A REAL FAST STUMBLE". THE SWAT OFFICERS WERE YELLING
AT THE SUSPECT TO "PUT HIS HANDS UP, STOP, DON'T MOVE". AT THAT TIME PETTIT
SAID HE HEARD MORE NON LETHALS GOING OFF. AS THE SUSPECT CONTINUED
SOUTH, PETTIT SAID HE AND THE SWAT OFFICER WITH HIM, MOVED OUT AWAY FROM
THE ENCLOSURE WALL, MOVING AS THE SUSPECT MOVED, TO KEEP A GOOD LINE OF
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